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Minister of Education
وزيرالتربية والتعليم 

ירושלים, ב' כסלו תשע"ד
05/11/2013
 סימוכין: 15908959
יום זכויות האדם הבינלאומי
מנהיגי חינוך יקרים,

יום זכויות האדם הבינלאומי נקבע לתאריך עשרה בדצמבר. היום בו התקבלה בשנת 1948 ההכרזה לכל באי העולם בדבר זכויות האדם על ידי קהילת העמים.

מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית מחויבת לשמירה על זכויות האדם. עדות מוקדמת לכך מקבלת ביטוי בעוגנים רבים הן במסורת ותורת ישראל והן ביסודות הדמוקרטיים של מדינת ישראל למן תחילת דרכה, מיום הקמת המדינה והכרזת העצמאות.

ההכרזה כי: "כל בני אדם נולדו בני חורין ושוים בערכם ובזכויותיהם" (ההכרזה לכל באי העולם בדבר זכויות האדם) משתלבת גם בתפיסת מערכת החינוך אשר הגדירה את מרכזיות היחס לאחר באמצעות הנושא השנתי: "האחר הוא אני". 
יום זכויות האדם הבינלאומי משתלב בתפיסה זו באמצעות הדגש שהוא שם על יחס שוויוני, מכבד ומוקיר לכל אדם תוך הכרה בזכויות הפרט, ההכרה בתרומתו של כל אדם ואדם באשר הוא למרקם החברתי והפוטנציאל לעיסוק באתגרי החיים המשותפים לנו, כחברה- התמודדות עם הדעות הקדומות, הסטריאוטיפים, שנאת חינם, ושוויון הזדמנויות .
השנה בחרנו להתמקד בזכות לשוויון. תפקידכם כאנשי חינוך המשמשים מורי דרך לתלמידים, לחנכם כי לצד הכרת המושג "שוויון", עליהם להיות מודעים לדרכים השונות בדבר פגיעה אפשרית בשוויון. למרבה הצער המציאות המורכבת במדינת ישראל מזמנת מקרים רבים בהם גם לעיתים מוסדות רשמיים במדינה ואף נציגים ממסדיים נותנים ידם לפגיעה בשוויון. יש לעודד את התלמידים לגלות מודעות ערה לסוגיות אלה ולהרחיב את ידיעתם באשר לסכנה הטמונה בגילויי אפליה בכלל וגזענות בפרט, שכן אלה מאיימים על הלכידות החברתית שלנו הן כחברה הן כקהילה וכן כאזרחים במדינת ישראל. 

תלמידים וילדים המודעים למשמעויות הפגיעה הפוטנציאלית בשוויון  ואשר ילמדו להכיר את דרכי המניעה כנגד תופעות של אפליה, יהיו אזרחים ערים יותר לנעשה סביבם, בדלת אמותיהם בבית הספר ובקהילה בה הם חיים, על כל המשתמע מכך.

אני מאמין כי מסגרת זו תאפשר לכם לקיים שיח פורה ומשמעותי.
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