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وظيفة بيتيه

على الطلاب أن يشاهدوا الفيلم التالي – حيث رامي أدوت معلم المدنيات والناشط في القيادة من أجل المساواة في الصحة، يعرض صورة الوضع بالنسبة للفجوات في ممارسة الحق في الصحة في إسرائيل. 

قانون التأمين الصحي الحكومي: دخل في العام 1995 حيز التنفيذ قانون التأمين الصحي الحكومي فحدد حقوق الفرد في خدمات طبية وحدد من جهة ثانية، واجب الدولة في تزويد هذه الخدمات. على الفرد أن يدفع الضرائب ـ ضريبة التأمين الصحي والتأمين الوطني وضريبة الدخل ـ منها تقتطع الحكومة لتمويل الخدمات، إلا أن دفع هذه الضرائب ليس شرطا لممارسة الحق.

حسب قانون التأمين الصحي الحكومي، كل فرد من سكان الدولة يستحق خدمات طبية تكون مؤسسة على مبادئ "العدل والمساواة والمساعدة المتبادلة". تُعطى الخدمات فقط حسب اعتبارات طبية ويُحظر على الصناديق التمييز بين المرضى بسبب من وضعهم المادي أو أصلهم وجنسهم وسنهم أو وضعهم الصحي. ينصّ "قانون حقوق المريض" على حق المريض في علاج طوارئ دون اشتراط ذلك بالدفع، مواصلة العلاج، كرامة المريض وخصوصيته والسرية الطبية وما إلى ذلك. يشكّل القانونان مجتمعين أساسا لضمان الحق في الصحة وجهاز صحة عام يقدم الخدمات للجميع وبمساواة تامة.

أجروا مقابلة قصيرة مع والديكم القلقين على صحتكم أو مع بالغين آخرين العارفين في مواضيع صحية. نوصي باستجواب بالغين يعملون في مجال الصحة مثل الأطباء والطبيبات أو ممرضات:

· هل ممارسة الحق في خدمات طبية ينطوي على عبء مالي من ناحيتكم؟ اطلبوا منهم أن يفصّلوا بشأن هذا العبء؟
· هل كان العبء المالي في الماضي أقلّ؟
· هل استصعب محدثكم في ممارسة حقه في الصحة؟
· ما هو وضع الخدمات الطبية في مكان سكناهم؟ هل هناك مشاكل معيّنة؟
· هل حسب رأيهم توجد مشاكل في ممارسة الحق في الصحة حاليا؟ ما هي مشاكلهم الشخصية في هذا السياق إذا وُجدت عبر الموضوع الاقتصادي؟
· هل هناك اليوم فجوة في المدرسة في ممارسة الحق في الصحة قياسا بالماضي؟
