نقطة بيضاء على الجبين؟
مدة الفعالية: 45 دقيقة ـ ساعة ونصف
مناسبة لصفوف: مدرسة ابتدائية، مدرسة إعدادية وثانويات.
 
مواد للفعالية: لاصقات بيضاء بصورة دائرة وبطاقات مع تعليمات.
سير الفعالية: 
في هذه الفعالية نستعمل تقنية لعبة المحاكاة ونتيح للتلاميذ أن يعيشوا تجربة مَن يتعرّض لعنصرية ومَن يتصرّف بشكل عنصري. تمهيدا للفعالية ولتجسيد لعبة المحاكاة يُمكن مشاهدة فيلم " "עיניים חומות/עיניים כחולות – ג'יין אליוט",  الذي يروي تجربة مشابهة.
تبدأ الفعالية بتوزيع التلاميذ على مجموعتين ونؤشّر على واحدة بواسطة لاصق بلون أبيض يوضع على جبهات أعضائها ونطلب منهم أن يدخلوا الصف والانتظار بدون تعليمات أخرى. يحصل أعضاء المجموعة الأخرى على تعليمات مكتوبة على بطاقات. التعليمات هي وصف أي أناس هم الآن:

"أنت مخلوق سامٍ، ذو صفات سامية. ليس هناك مخلوقات أسمى منك، أنت تسحقّ/ين كل شيء، وهذا العالم هو لك. داخل الغرفة مخلوقات مع لاصقة على الجبين، هذه المخلوقات أدنى منك، أنت لا تتحملهم/ينهم ولا تريد/ين رؤيتهم في هذا العالم. الآن عليك أن تدخل/ي الغرفة حيث تجلس هذه المخلوقات، لديك كل الحقّ أن تأخذ/ي كل ما في الغرفة وأن تتحكّم/ي بكل ما يحصل. أنت سيد/ة وحاكم/ة هذه الغرفة".
بعد تسليم البطاقات يجمعها المعلم/ة وتدخل المجموعة الغرفة وتستولي عليها. على المعلّم/المرشد أن يدخل إلى الغرفة وأن يجلس جانبا لمراقبة ما يحصل. من المهم تسجيل أقوال تُسمع وسلوكيات محددة تحصل.
بعد مرور 15 دقيقة على المعلّم/الموجّه أن يوقف اللعبة وأن يُخرج المجموعة الأولى التي تحمل اللاصقات وتبديل الأدوار بين المجموعتين. بانتهاء هذا القسم ينبغي جمع كل التلاميذ وإجراء نقاش.
أسئلة للنقاش: 
· كيف شعرتم في لعبة المحاكاة؟
· لماذا شعرتم بما شعرتم به؟
· هل كان صعبا/سهلا عليكم دور المخلوق الأدنى؟
· هل كان صعب/سهل عليكم دور المخلوق الأسمى؟
· هل تعرفون أناسا جربوا العنصرية أو التمييز؟ احكوا عن حالات مررتم بها بأنفسكم أو سمعتم عنها من أصدقاء.
· كيف شعرتم؟ ما الذي يشعره هؤلاء الناس؟
· لماذا ينبغي عدم السكوت على مظاهر العنصرية؟
· هل تمسّ هذه الظاهرة بالديمقراطية حسب رأيكم؟
· ما الذي يُمكن فعله للتصدّي لهذه الظاهرة؟
  �أثناء تمرير الفعالية للصفوف الدنيا، يتبغي ملاءمتها لجيل التلاميذ وأن تحاولوا ربطهم بعالم مناسب من المضامين. نوصي بأن تمرروا لهم فعالية "هسنيتشيم" التي نشرناها قبل عامين لمناسبة اليوم العالمي لإلغاء التمييز العنصري والتي نوردها هنا لاحقا.
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