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The Association for Civil Rights in Israel





تزويج الأطفال- لجنة العمل للمساواة في قضايا الأحوال ألشخصيه  وجمعيه حقوق الموطن.بإشراف -أشرف صبيحات
تشكِّل ظاهرة تزويج الأطفال، أحد أهم العوائق التي تقف أمام فتاتنا العربية لتحدّ من تقدّمها ومن بناء مجتمع يرتكز على أسس سليمة. تشير المعطيات(بحسب دائرة الإحصاء المركزية,2007) إلى أن 25% من فتياتنا العربيات يتزوجن دون سن أل 18  و37% يتزوجن دون سن ال19,أي أن 1من كل 4 فتيات يتزوجن دون أل 18 و 1من كل 3 يتزوجن دون ال19 سنه! 
التعبير المتداوَل في مجتمعنا لتزويج الأطفال هو تعبير "الزواج المبكر". نعتقد أن اصطلاح "تزويج الأطفال" بإمكانه أن يعبِّر بشكل أفضل وأدقّ عن المعنى الحقيقي للظاهرة، هو "تزويج" وليس "زواج"، لأنه يفتقد إلى عنصر الإرادة.  فبشكل عام، يتم التأثير على الفتاة أو الفتى للقبول بفكرة الزواج من طرف ثالث –الأهل، الأصدقاء- بمختلف وسائل الإقناع . حتى في حال اقتناع الفتاة أو الفتى، فمن الصعب أن نتحدث  عن إرادة، لفقدان القدرة على اتخاذ القرارات لعدم اكتمال البلوغ النّفسي والعاطفي والاجتماعي. من جهة أخرى نعتبره تزويجاً "لأطفال"، لأنَّ المواثيق الدّوليّة تعرّف الطّفل، بأنّه:  كل من هو دون سن الثامنة عشرة.

 يختلف سن الزواج بناءً على القوانين والأعراف الدينية لكلّ طائفة  من الطوائف، رغم  أن القانون الإسرائيلي (قانون سن الزواج) قرر سن موحد لجميع المواطنين على اختلاف أديانهم وطوائفهم ، هنالك تباينات بينها طبقا لتشريعات الدين وبالتالي نلاحظ كثيرا أشكالا مختلفة من تزويج الأطفال  التي تناقض القانون ولا تجد لها معالجة من قبل السلطات المختصة أو من قبل قيادات المجتمع السياسية، الاجتماعية او الدينية أو من قبل جمعياته الأهلية.
ظاهرة تزويج الأطفال لها انعكاسات سلبية على الفتاة بالنواحي التعليمية، المهنية، النفسية ، الصحية والحياة العائلية. وهي ذات علاقة بالعديد من مصطلحات المدنيات التي تعلمتها مثل حقوق الإنسان، سلطات الحكم المحلية والمركزية ، جهاز فرض القانون،  التعددية، التشريعات والشرائع .
أيها الطلاب الأعزاء
ترتبط الظاهرة الموصوفة  في قصة الإطار بصعوبات ومقتضيات حياتية مختلفة وبفجوة بين الموجود والمرغوب وبصراعات عديدة. والمطلوب منكم هو  استخلاص مشكلة محدّدة من هذه الظاهرة واقتراح حل عملي لها.

خلال البحث عليكم :

· تشخيص مشكلة متعلقة بالظاهرة التي تتحدث عنها قصة الإطار وعرضها كمشكلة مدنية.
· شرح الخلفية المدنية للمشكلة باختصار واستعمال 2-3 مصادر موثوقا، مُحتلنه (updated) وذات صلة بالموضوع، قادرة على إيضاح المشكلة المحدّدة التي جرى اختيارها. وعليكم تفسير سبب اختياركم لهذه المصادر بالتحديد مع ربطها بالمضامين التعليميّة والاعتماد عليها.
· فحص المشكلة وجمع معطيات من الحقل حولها بواسطة أداة فحص ملائمة- صياغة استبيان يشمل 5-10 أسئلة، يُقدّم إلى 20-30 مستجوبًا، أو إجراء مقابلات مع 2 أشخاص ملائمين لتناول القضية وبحثها. تفحص الاستبيانات أو المقابلات المشكلة التي اختارتها المجموعة الباحثة لبحثها للإسهام في التوصّل إلى حل للمشكلة. وعليكم تفسير أسباب اختياركم لطريقة البحث المختارة (استبيان\مقابلة).
·   عرض النتائج وفق قواعد عرض النتائج التي تعرفونها من خلال الدراسة، وفحص مدى التلاؤم بين هذه النتائج والمشكلة التي صاغتها المجموعة لبحثها وحلها.
· طرح حُجَاجْ، يتأسس على النتائج التي جمعت خلال المسح النظري والفحص العملي للمشكلة، ويؤدي الى استنتاج يُشكل ركيزة للحل.
· اختيار حل عملي للمشكلة مع تعليل اختيار هذا الحل من خلال التطرق إلى أفضلياته ونواقصه. على هذا الحل أن يتأسس على معرفتكم بمضامين ومصطلحات تعلمتموها في حصص المدنيات. كما يجب عرض طريقة ملائمة لتطبيق الحل والبدء بتطبيقه.
· اقتراح منتج – طريقة لتطبيق الحل- وهو خطوة مركزية وذات  شأن تشكِّل بداية تنفيذ الحل المقترح. ويجب تعليل سبب اختيار الناتج مع التطرق إلى الجهة المدنية التي يوجّه إليها، وتعليل اختيار تلك الجهة بالتحديد.
· . قد يكون هذا المنتج النهائي تقريرًا، أو عريضة، أو رسالة توجهونها إلى جهة معيّنة، أو مقالةً، أو اقتراحًا لتنظيم مظاهرة، أو عرضًا محسوبا يتضمن شرحًا للمشكلة ونتائج بحثها والحل الموصى به، أو اقتراحا لقانون، أو التماسا لمحكمة العدل العليا الخ... يجب إرسال المنتج إلى الجهة المدنية التي اخترتموها أو تنفيذ خطوات عميلة أخرى تنبثق من نوع المنتج ( لا حاجة لاستكمال كامل خطوات المنتج مع انه يمكنكم ذلك).
· كتابة يوميات عمل انعكاسية  ذاتية  لكل عضو في المجموعة خلال سيرورة العمل بمجملها.- بداية من اشتقاق المشكلة حتى إرسال المنتج إلى عنوانه ، مع ذكر وظيفة كل طالب في كل مرحلة من مراحل البحث.
· الصياغة الخطّية للوظيفة وفق توجيهات التفتيش (خطة التعليم للهمة التطبيقية أو خارطة الطريق).  
اشتقاق مشكلة:

1. الزواج في جيل مبكر، يحدّ وفي أغلب الحالات قد يمنع الفتاة من إكمال تعليمها,
2.          ازدياد احتمال حدوث مشاكل زوجيّة وعائليّة, لها علاقة بعدم قدرة الفتاة على تحمّل أعباء هي غير جاهزة نفسياً واجتماعياً لها.
3. احتمال تعرّض ألفتاة لحالات نفسيّة صعبة, نتيجة لضغوط قد تتعرض لها خلال الحياة الزّوجيّة، حيث يعتبر عدم النضوج عاملاً أساسياً في تعاطيها مع الأزمات.   
4. إن تزويج الفتاة في جيل مبكر، يحمِّلها تبعات صحية جمّة، ناتجة بالأخص عن الإنجاب في جيل مبكر حيث أنه من المعروف أن الإنجاب في المراحل المبكرة والمتأخِّرة يهدِّد صحَّة المرأة.
5. المس في حق الإنسان باختيار شريك للحياة.
6. المس في إمكانية خروج المرأة إلى العمل 

7. قوقعه المرأة في وظائف متدنية.
8. مشاكل عائليه للفتيات مثل طلاق أو تعنيف المرأة من قبل الزوج المعيل.
9. عدم تربيه سليمة للأطفال بسبب عدم نضوج الأبوين.

10. مشاكل الاتصال في العائلة, الكبت, عدم التفاهم أو الاتفاق على تصرفات الفتاة, وجود فارق في الأفكار و الآراء بين الأهل والفتاة ومن هنا الهروب إلى التزويج كحل .
11. استعمال التزويج لمعالجة ألازمات المتعلقة بجيل المراهقة, وهروب الفتيات من الضغوط العائلية.
مصادر للتوسع بالموضوع:
1. تزويج الأطفال بين القانون والمجتمع-إعداد مقبوله نصار .
http://www.arabs48.com/display.x?cid=1&sid=32&id=41367
2. المرأة الفلسطينية في إسرائيل إعداد رلى حامد –الناصرة.

http://coalitionofwomen.org/home/arabic/articles/palestinian_woman_in_israel/
3. موقع لجنة العمل للمساواة في قضايا الأحوال الشخصية www.pstatus.org
4. الزواج المبكر بين القانون والمجتمع-نشرة تثقيفية تصدرها لجنة العمل للمساواة في قضايا الأحوال الشخصية-تموز2004.
5. مقالات من موقع اليونيسيف:
http://www.unicef-irc.org/search.php?q=early+marriage&search.x=2&search.y=11
6.موقع جمعيه نساء ضد العنف : الزواج تحت سن 18 مأساة", المحرره نسرين علمي كبها http://www.wavo.org
7.موقع ويكيبيديا: 
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http://ar.wikipedia.org/wiki تزويج الأطفال

. مجلة عمان نت الالكترونية :  مقال بعنوان قضاة شرعيون أذنوا بزواج 27 % من مراهقات لم يكملن التسعة عشر. 8
http://www.ammannet.net/look/article
9. "الولادة والزواج والموت هي ثلاث محطات في حياة الإنسان. لكن فقط في الزواج، يمكن حق الاختيار" . روز شوملي مصلح.
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