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         משרד החינוך – وزارة التربية والتعليم, 
         המזכירות הפדגוגית –  السكرتارية التربوية

         המטה לחינוך אזרחי (יישום דוח קרמניצר)

         المقر لتطبيق تقرير كريمنتسر
الحقّ في المساواة- اليوم العالميّ لحقوق الإنسان

تخطيط درس واقتراحات فعّاليّات

خلفيّة للمعلّم
المربّين والمربّيات الأعزاء، 

كما هي الحال في كل عام سنحتفل بتاريخ 10.12 باليوم العالميّ لحقوق الإنسان، وهو اليوم الذي تمّ فيه التصديق على الإعلان العالمي لحقوق الإنسان. للاحتفال بهذا اليوم نقترح عليكم فعّالية تربويّة تمّ بناؤها على إعلان تمّ إعداده خصيصًا لهذا اليوم، إضافة إلى تخطيط درس يرافق هذه الفعّاليّة. في هذه السنة سيتمّ تخصيص الفعّاليّة والإعلان لموضوع الحقّ في المساواة. 
تبرز الموادّ الأولى في الإعلان العالميّ لحقوق الإنسان التي تتناول الحقّ في المساواة أهمّيّة هذا الحقّ، فعلى سبيل المثال، تنصّ المادّة الأولى في الإعلان على ما يلي: "يولد جميع الناس أحرارًا متساوين في الكرامة والحقوق".
أمّا المادّة الثانية في الإعلان فتنصّ على أنّ: "لكلّ إنسان حقّ التمتّع بكافّة الحقوق والحرّيّات الواردة في هذا الإعلان، دون أيّ تمييز، كالتمييز بسبب العنصّر أو اللون أو الجنس أو اللغة أو الدين أو الرأي السياسيّ أو أيّ رأي آخر، أو الأصل الوطنيّ أو الاجتماعيّ أو الثروة أو الميلاد أو أي وضع آخر".

يكمن السبب الرئيسيّ في أهمّيّة الحقّ في المساواة في حقّيقة أنّ هذا الحقّ يشكل أساسًا لوجود حقوق كثيرة أخرى. إنّ الإنسان أو المجموعة الذين لا يتمتّعون بالمساواة الجوهريّة مقارنة بأشخاص آخرين، أو مجموعات أخرى، سيواجهون صعوبات جمّة في تحقيق الكثير من الحقوق الأخرى، كما أنّ هذا الحقّ يرتبط بشكل وثيق بحقّ آخر وهو الحقّ في الكرامة.  

يعتبر النهوض بالحقّ في المساواة في المجتمع الإسرائيليّ الذي يتألّف من مجموعات كثيرة أمرًا مصيريًّا. تشعر الكثير من المجموعات أنّها لا تنال المساواة التامّة، هذا الإحساس الذي يتمّ في كثير من الأحيان ترسيخه في الواقع ودعمه من خلال معطيات تشير إلى عدم المساواة في عدد من الجوانب، مثل: انعدام تكافؤ الفرص في التربية والتعليم، السكن، توزيع الميزانيّات، سهولة الوصول (المناليّة) في المواصلات، الصحّة وغيرها. نلاحظ وجود فجوات اقتصاديّة اجتماعيّة في إسرائيل في عام 2013 تسير وفق خطوط تقسيم عرقيّة، قوميّة وثقافيّة.  

مع أنّ الحقّ في المساواة راسخ في وثيقة استقلال إسرائيل، في قوانين الأساس وكذلك في قوانين وقرارات حكم كثيرة على المستوى الرسميّ - القانونيّ والقضائيّ في إسرائيل، يبدو أنّه قد طرأ تآكل في مكانة المساواة كقيمة جوهريّة، سواء في السياق العامّ الذي يتناول أهمّيّة هذا الحقّ، أو في سياقات محدّدة ومع الأخذ بعين الاعتبار مجموعات مختلفة في السكّان. استطلاعات الرأي التي أُجريت في السنوات الماضية تدلّ على هذا التآكل في أهمّيّة المساواة كقيمة،  حيث أشارت إلى أنّ الكثير من المواطنين، وخاصّة الشباب، لا يعترفون بعدم المساواة الموجودة، وعلاوة على ذلك، لا يؤمنون بالمساواة، على الأقلّ بالنسبة لمجموعات معيّنة. في السياق نفسه، نقول إنّ المفهوم القائل "الخاصّ غير مساوٍ" لا يتمّ تذويته لدى الكثير من المواطنين في إسرائيل. 

من المعلوم أنّ هنالك خوف في أوساط العاملين في التربية من دمج نقاشات مشحونة ومحطّ خلاف في سيرورات التدريس- التعلّم، ومن ضمنها مناقشة مواضيع من شؤون الساعة ذات صلة بالمساواة، لذلك يشكّل هذا الأمر عائقًا رئيسيًّا أمام نقاش تربويّ حول الموضوع. صحيح أنّه بالإمكان أن ندرك مصدر هذه المخاوف، لكن حسب وجهة نطرنا لا يملك العاملون في التربية والتعليم "الامتيازات" للتهرّب من مناقشة هذه المواضيع، خاصّة على خلفيّة مظاهر التمييز التي تزداد حدّتها في السنوات الأخيرة ضدّ مجموعات أقلّيّة مختلفة، لهذه الأسباب، وفي أعقاب ازدياد ملحوظ في عدد الأحداث على خلفيّة عنصّريّة في السنة الماضية، والتي تؤكّد على الحاجة إلى تعزيز أهمّيّة قيمة المساواة، قرّرت وزارة التربية والتعليم مناقشة الحقّ في المساواة وتحقيقه كحقّ رئيسيّ في الاحتفال باليوم العالميّ لحقوق الإنسان في سنة 2013. 
تمّ إعداد تخطيط الدرس الحاليّ من قبل قسم التربية والتعليم التابع لجمعيّة حقوق المواطن ومقرّ التربية المدنيّة في وزارة التربية والتعليم. يرافق الإعلان السنويّ للاحتفال بيوم حقوق الإنسان الدوليّ الفعّاليّات التربويّة المقترحة في تخطيط الدرس. يطرح تخطيط الدرس للنقاش مع التلاميذ موضوع المساواة وأهمّيّته، وذلك من خلال تناول القضايا والتحدّيات الرئيسيّة التي يواجهها المجتمع الإسرائيليّ في هذا الموضوع المصيريّ. تخطيط الدرس المقترح هو تخطيط مودولاريّ، حتّى وإن كنّا نوصي بتنفيذه حسب المراحل المقترحة. المضامين في تخطيط  الدرس ملائمة للصفوف السابع – الثاني عشر، لكنّ بعض الفعّاليّات قد تلائم تلاميذ المرحلة الابتدائية أيضًا. نوصي بأن تختار المدرسة المضامين الملائمة للمرشد، لطابع المدرسة وطابع تلاميذها. لإجمال تخطيط الدرس دمجنا ملحقّا يحتوي على الروابط للقراءة والتوسّع في الموضوع بالإضافة إلى ملاحقّ قوانين. 

الإعلان المرافق (والذي تمّ إرساله إلى المدارس عبر البريد العاديّ) يشكّل أساسًا للسؤال المركزيّ في النقاش الصفّيّ. تجدون في تخطيط الدرس اقتراحات فعّاليّات ونقاش في الصف وفق الزمن الذي ترغبون في تكريسه للموضوع. إنّ النقاش المركّب حول موضوع الحقّ في المساواة بشكل عامّ، وفي السياق الإسرائيليّ بشكل خاصّ، يتطلّب تكريس وقت طويل. نوصي بإجراء درس مزدوج لإتاحة الفرصة لتطوير نقاش حول القضايا المطروحة في تخطيط الدرس، بل أكثر من ذلك إذا توفّرت الفرصة. باستطاعة كلّ معلّم اختيار المواضيع التي يعتقد أنّها مناسبة بدرجة كبيرة للنقاش في الصفّ. 
تجدون المزيد من الموادّ التعليميّة حول موضوع حقوق الإنسان والديمقراطيّة في موقع الإنترنت التابع لمقرّ التربية المدنيّة  (تطبيق تقرير كريمنتسر) www.education.gov.il/mate. بإمكانكم التوجّه إلى المرشدة من قبل المقرّ لتلقّي المساعدة في هذه المواضيع.
مع فائق الاحترام
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            الأساس المنطقيّ: 
يأخذ تخطيط الدرس بعين الاعتبار أنّ مصطلح المساواة حتى وإن كان معروفًا للتلاميذ، فإنّه يحوي داخله مصطلحات مجرّدة كثيرة. وعليه فإنّ هذا التخطيط يعتمد في بدايته على افتتاحيّة وعلى الإعلان، من منطلق أنّ الهدف الأوليّ هو التعرّف في البداية على مصطلح المساواة بمفهومه الواسع والعامّ، وفقط بعد ذلك يتمّ التركيز على الحالات التي تمّ فحصها بالنسبة لإسرائيل في مجال الحقّ في المساواة. الفرضيّة هي أنّ التلاميذ يدركون وجود مصطلح المساواة، لكن ليس بالضرورة أنّهم يفهمون معناه المجرّد والواسع. يستخدم تخطيط الدرس الوسيلة البصريّة من خلال الإعلان، في ألعاب وفعّاليّات في قصص أحداث مختلفة تُبرز المركّبات المتنوّعة للحقّ في المساواة عامّة وفي دولة إسرائيل خاصّةً. 

أهداف عامّة 
· التعرّف على الحقّ في المساواة كحقّ أساسيّ.
· التعرّف على مركّبات مختلفة للحقّ في المساواة في دولة إسرائيل. 
أهداف عمليّة 

· يتعلّم التلاميذ عن الإعلان بخصوص الحقّ في المساواة ويناقشون معناه الشكليّ والجوهريّ. 
· يتعرّف التلاميذ على قضايا متنوّعة من اللامساواة في إسرائيل. 
· يذوّت التلاميذ أهّميّة قيمة المساواة والنتائج المترتّبة على اللامساواة. 
· يتدرّب التلاميذ على طرائق جديدة للنهوض بالمساواة في إسرائيل. 

فعّالية افتتاحيّة: مسابقة نقارش الفستق (البمبا) (ننصّح بتكريس مدّة 15 دقيقة)
ملاحظة: تلائم هذه الفعّاليّة الافتتاحيّة تلاميذ المدارس الابتدائيّة أيضًا. على المعلّم الذي يختار استخدام هذه الفعّاليّة أن يلائم الأسئلة المرافقة للفئة العمريّة  التي تنفّذ الفعّاليّة.  

وسائل مساعدة: 
· فعّاليّة افتتاحية: مغرفة، ملعقة، طاستان، كيسا بمبا كبيران. 
· فعّاليّة المساواة الجوهريّة والتفريق الموضوعيّ: 80 بطاقة موزّعة إلى 4 ألوان: أسود، أصفر، أخضر وأحمر.
· لمشاهدة فقرة من برنامج أمنون ليفي "الجنّ الطائفيّ": وصلة لإمكانيّة الشبك بالإنترنت، حاسوب وجهاز عرض. 
يصرّح المعلّم للتلاميذ بأنّ الدرس القادم سيكرّس للاحتفال باليوم العالميّ لحقوق الإنسان بدءًا من 12.10 وفي كلّ سنة. كلّ ذلك دون أن يبلغ التلاميذ بأنّ الموضوع المحدّد في هذا الدرس سيكون الحقّ في المساواة. 

بعد ذلك يتقدّم 20 طالبًا وينقسمون إلى مجموعتين متساويتين. تحصل كل مجموعة على كيس بمبا، ويكون الهدف من هذه اللعبة هو نقل كلّ محتوى الكيس إلى الطاسة الموجودة في الطرف الآخر من الصفّ. لغرض نقل البمبا تحصل المجموعة الأولى على المغرفة والثانية تحصل على ملعقة. كلّ تلميذ ينقل البمبا مرّة واحدة ومن ثمّ ينقل المغرفة أو الملعقة للتلميذ التالي في مجموعته. من الواضح أنّ لدى المجموعة التي حصلت على المغرفة كأداة لنقل البمبا احتمالات أفضل بكثير من المجموعة الأخرى للفوز في اللعبة.   
أسئلة للنقاش: 
· ماذا تمثّل البمبا؟ (بضاعة ماديّة أم اجتماعيّة؟).
· ماذا تمثّل الأدوات التي حصلتم عليها (فرصة غير متكافئة للنجاح). 
· كيف شعرتم عندما حصلتم على الأدوات المختلفة؟ وخلال المسابقة؟ 
· من مرّة إلى أخرى كبُر الفارق. ماذا يعني لنا هذا بالنسبة لتكافؤ الفرص؟ (إذ بقينا مع نفس الاحتمال القليل للنجاح في المجموعة، مثل: البلدة، العائلة، الوسط الاجتماعيّ وما شابه، كبرت الفوارق مع مرور الوقت). 
· لماذا وافقتم على المشاركة في هذه اللعبة، بالرغم من أنّكم كنتم تعلمون أنها غير نزيهة من حيث ظروف البداية؟ ما الذي حدث بالنسبة للدافع عندكم للفوز في اللعبة؟ (في الواقع أيضًا الأشخاص الذين يتمّ التمييز ضدّهم، يلعبون بواسطة الأدوات التي مُنحت لهم، مع أنهم في كثير من الأحيان يدركن عدم النزاهة. قد يشكّل هذا دافعيّة أقل للنجاح).  
النقاش الأوّل: ما هو الحقّ في المساواة؟  (ننصّح بتكريس مدّة 10 دقائق)
ملاحظة: هذه الفعّاليّة بالإضافة إلى معظم الأسئلة المرافقة لها تناسب تلاميذ المرحلة الابتدائيّة.

للتركيز خلال النقاش: يعرض المعلم إعلان الحقّ في المساواة أمام التلاميذ، ويستهلّ بسؤال عامّ: 
· ما الذي ترونه في الإعلان؟ في هذه المرحلة يجب السماح للتلاميذ بطرح تداعيات بشكل حرّ من خلال ما يشاهدونه في الإعلان.
 (للمعلّم: موتيفات رئيسيّة في الإعلان: أ. ألوان مختلفة تمثّل أشخاصًا مختلفين. ب. يمثّل شكل الدائرة الطريقة الدائريّة التي يتمّ فيها التحقيق الجوهريّ للحقّ في المساواة- سيتمّ بحثه لاحقّا. ج. هنالك أزواج من رجلين أو امرأتين يمسك كلّ منهما بيد الآخر وليس فقط الأزواج المختلفة الجنس. د. يظهر النصّ في الإعلان باللغتين العبريّة والعربيّة- اللغتين الرسميّتين المتداولتين في إسرائيل. هـ. يظهر التعريف من خلال إعلان حقوق الإنسان).
· يقرأ المعلّم التعريف من إعلان حقوق الإنسان: "يولد جميع الناس أحرارًا متساوين في الكرامة والحقوق، وقد وهبوا عقلاً وضميراً وعليهم أن يعامل بعضهم بعضاً بروح الإخاء".
· ما معنى هذا التعريف؟ بماذا يتساوى البشر؟ 
· ما المقصود بـ " وعليهم أن يعامل بعضهم بعضًا بروح الإخاء"؟ على من يلقى هذا الواجب؟ 
· لماذا حسب رأيكم هذا هو البند الأوّل في إعلان حقوق الإنسان الصادر عن الأمم المتّحدة؟ (للمعلّم: الحقّ في المساواة يعتبر بوّابة لتحقيق حقوق إنسان أخرى).
النقاش الثاني: أين يرد ذكر قيمة المساواة والحقّ في المساواة في إسرائيل؟ (ننصّح بتكريس مدّة 10 دقائق).
الهدف: أن يجسّد المعلّم للتلاميذ أنّ الحقّ في المساواة راسخ في وثيقة الاستقلال وكذلك في التشريعات بشكل يعبّر عن مركزيّته وأهمّيّته.

· من وثيقة الاستقلال: " دولة إسرائيل تقيم المساواة التامة في الحقوق اجتماعيا وسياسيا بين جميع رعاياها من غير تغيير في الدين والعنصّر والجنس". 
· قانون أساس: كرامة الإنسان وحرّيّته، يتطرّق إلى كرامة وحرّيّة الإنسان لمجرّد كونه إنسانًا وجميع البشر. (للمعلم: يحبّذ ذكر المكانة الخاصّة لقوانين الأساس).
· عن العلاقة بين المسّ بالمساواة والمسّ بالكرامة لدرجة الإهانة، من أقوال القاضية داليا دورنر في قرار حكم أليس ميلر: "التمييز على خلفيّة الانتماء إلى مجموعة ومن ضمن ذلك التمييز على خلفيّة الجنس وكذلك التمييز على خلفيّة العرق. يقف في أساس التمييز من هذا النوع نسبة مكانة متدنّية لمن يتمّ التمييز ضدّه، هذه المكانة التي تنسب إليه هي نتيجة ماهيّته المتدنّية على ما يبدو. هنا تكمن بالطبع إهانة كبيرة لضحيّة التمييز. وبناءً عليه رأيي هو أنّ قانون الأساس يحمي من المسّ بمبدأ المساواة عندما يؤدّي إلى الإهانة، أي المسّ بكرامة الإنسان لمجرّد كونه إنسانًا". 
· كذلك في المصادر الدينية اليهودية يرد ذكر قيمة المساواة، إذ ورد فيها أنّ "كلّ إنسان خلق على صورة الله"كما ورد فيها القول "أحبّ لغيرك ما تحبّ لنفسك" (للمعلم: نوصي بالربط بين هذه الأقوال وبين الإجزاء المطابقة لها في البند الظاهر في الإعلان). 
· الحقّ في المساواة تتضمّنه سلسلة من قرارات الحكم والقوانين التي سنتناول بعضها لاحقّا في هذا الدرس. 
النقاش الثالث: المساواة الشكلية والمساواة الجوهريّة (ننصّح بتكريس مدّة 10 دقائق)

رأينا أن الحقّ في المساواة وقيمة المساواة راسخين في القانون والقضاء الإسرائيليّ. هذه هي المساواة على الصعيد الشكليّ. 
المساواة الشكليّة – معاملة مساوية للجميع. التعريف الأوّليّ والأكثر شيوعًا في قرارات الحكم. على الغالب من السهل تمييز انتهاك المساواة الشكليّة. في اللحظة التي يحظى فيها x و y  بمعاملة مختلفة، فإنّ في ذلك على ما يبدو انتهاكًا للمساواة الشكليّة.

· في "مسابقة البمبا" كان من السهل تمييز المسّ بالحقّ في المساواة الشكليّة. لم تحصل المجموعتان على معاملة بالمساواة أو على فرصة متكافئة للنجاح. في الواقع الوضع ليس سهلاً كما يبدو. 
· سؤال للتفكير: لو كنّا قد أوقفنا مسابقة البمبا قبل انتهائها، وقمنا بـ "تصحيح" اللعبة وسمحنا للمجموعتين بالعمل بواسطة نفس الأداة (المغرفة أو الملعقة). هل كنا سنحقّق في هذه الحالة الحقّ في المساواة؟ وماذا بشأن الفجوة التي نشأت بين المجموعات خلال الأدوار السابقة؟  هل ما زالت هذه الفجوة ذات صلة باللعبة كلّها؟ 
المساواة الجوهريّة – لا تتطرّق إلى معاملة بالتساوي، بل إلى نتيجة متساوية أو تساوٍ في النتائج. عندما نفحص وضعًا ما لا تكون فيه مساواة نفحص إذا كانت مساواة في النتيجة. المشكلة بالنسبة للمساواة الشكليّة هي أنّها تتجاهل شروط البداية المختلفة (يولد الناس مع قدرات مختلفة، خلفيّات اجتماعيّة اقتصاديّة مختلفة) تتجاهل النتيجة وكذلك نقطة البداية. تتطلّب المساواة الجوهريّة أن يكون هنالك تعامل مختلف لتحقيق المساواة في النتيجة.
· إذن، كيف كنتم تمنحون المساواة الشكليّة منذ لحظة إيقاف اللعبة في المرحلة الأولى؟ (إجابة محتملة: نمنح دورًا واحدًا حرًّا للمجموعة التي انتهج التمييز بحقّها قبل ذلك، ليتسنّى لنا البدء من جديد مع شروط بداية متساوية. هذا هو مبدأ التمييز الإيجابيّ). 
· إمكانية أخرى للنقاش: يطرح المعلم السؤال "إذًا ما هي المساواة؟ كيف نستطيع تعريف المساواة؟  أين صادفنا حالة عدم المساواة في اللعبة التي شاهدناها؟ من خلال النقاش الذي سيدور يتمّ تطوير مصطلحي المساواة الجوهرية والمساواة الشكليّة. 
النقاش الرابع: تمييز موضوعيّ وغير موضوعيّ؟ (ننصّح بتكريس مدّة 15 دقيقة)
1. وزّعوا تلاميذ الصفّ في أربع مجموعات في أربع زوايا في الصفّ حسب لون الشعر. (أسود، بنّيّ، أشقر، أصفر). أعطوا كلّ تلميذ‍/ ة في المجموعة الأكبر بطاقة بنفس اللون. 
2. اطلبوا الآن من تلاميذ الصفّ أن يتوزّعوا في مجموعات في أماكن مختلفة في الصفّ، حسب الموضوع المفضّل من بين المواضيع الأربعة التي ستختارونها (على سبيل المثال: رياضيّات، أدب، مدنيّات، علوم). أعطوا تلاميذ/ تلميذات المجموعة الأكبر بطاقات بلون يختلف عن لون البطاقات السابق. 
3. اطلبوا مرّة أخرى من التلاميذ أن يتوزّعوا في أربع مجموعات حسب مدى نشاطهم في المدرسة (لجنة صفّيّة، مجلس الطلاب، منتخب مدرسيّ، غير ناشط، ناشطة بالمرّة). وزّعوا بطاقات بلون آخر للمجموعة الأكبر. 
· الآن أبلغوا الصفّ بأنّ التلاميذ/ التلميذات الذين بحوزتهم العدد الأقصى من البطاقات، هم من سيحدّدون إلى أيّ مكان سيذهب التلاميذ في يوم النقاهة الصفّيّ.  
· هل هذا القرار نزيه حسب رأيكم؟ لماذا نعم؟ لماذا لا؟ 
· هل كانت المعايير التي تمّ تحديدها للتصنيف ذات صلة بالسؤال إلى أين سيذهب جميع تلاميذ الصفّ في يوم النقاهة؟ 
· أيّ المعايير قد تكون ذات صلة؟
· التمييز الذي تمّ هو تمييز غير موضوعيّ. يُسمح المسّ بالمساواة، لكن فقط حسب معايير موضوعيّة. على سبيل المثال: التلميذ الذي يحصل على وقت أطول خلال الامتحان بسبب عسر تعليميّ. 
النقاش الخامس: دراسات حالة من التمييز واللامساواة في إسرائيل ؟ (ننصّح بتكريس مدّة 20 دقيقة). 
· وزّعوا تلاميذ الصفّ في خمس مجموعات. وزّعوا على كلّ مجموعة قصة حدث واحدة من بين قصص الأحداث الواردة كاملة في الملحقّ لتخطيط الدرس. 
· اطلبوا من التلاميذ مناقشة قصّة الحدث لمدّة 10 دقائق ومن ثمّ اختيار ممثّل/ ة عن المجموعة ليعرض/ تعرض أمام الصفّ بكامل هيئته قصّة الحدث، مع الأخذ بعين الاعتبار الأسئلة التالية: 
1. ما هو الوضع الذي يتمّ وصفه؟ 
2. هل يشمل هذا الوضع مسًّا بالمساواة الشكليّة و/ أو المساواة الجوهريّة؟ 
3. هل تمّ تسويغ اللامساواة أم لا؟ هل تعتبر معايير المس بالمساواة ذات صلة؟ اشرحوا. 
4. ما هو الحل الذي تمّ اقتراحه للمشكلة؟ 
· هل ما زال هناك حسب رأيكم تمييز ولا مساواة على خلفيّة الجنس، الجندر، القوميّة، الدين كما وردت في دراسات الحالة؟ اشرحوا. 
النقاش السادس: تأثيرات الفصل واللامساواة (ننصّح بتكريس مدّة 15 دقيقة). 
نوصي بعرض فقرة من مسلسل أمنون ليفي "الوجه الحقّيقيّ – الجن الطائفيّ". يظهر في هذه الفقرة أطفال وأبناء شبيبة يعيشون في بلدات التطوير في المناطق البعيدة عن المركز بالكاد يحتكّون بأولاد من أصل يهوديّ أشكنازي في مثل عمرهم. يجري ليفي مقابلات معهم وهم يحاولون أن يصفوا الفروق من وجهة نظرهم بين اليهود الأشكناز واليهود الشرقيين. لمشاهدة الفقرة الأولى افتحوا الرابط التالي (الدقائق 7:20 – 9:30).  

· كيف يشرح الأشخاص الذين تجرى معهم المقابلات الفرق بين اليهود الشرقيين والأشكناز؟
· هل توافقونهم الرأي؟ إذا كانت الإجابة بنعم- هل هذه الفروق، حسب رأيكم، هي فروق منذ الولادة؟ إذًا ما هو مصدر هذه الفروق؟
· ما هي نتائج عدم معرفة أولاد من أصل أشكنازيّ في هذه الحالة؟ ما هي مساهمة انعدام المعرفة في تعزيز الأفكار النمطيّة والآراء المسبقة؟ 
عودوا لمشاهدة الحلقة مرّة أخرى، وهذه المرة شاهدوا الدقائق 12:12 – 14:25. يحاول الأطفال في هذه الحالة أن يفهموا  لماذا يحظى اليهود الأشكناز بنجاح اجتماعيّ اقتصاديّ أكبر ممّا يحظى به الشرقيّون؟ 

· كيف يشرح الأطفال  الفجوات في التحصيل بين اليهود الشرقيّين والأشكناز؟ 
· يتحدّث أحد الأطفال عن "طابع الأشكناز" وعن كونهم "أذكى وأكثر ثقافة". هل هذا هو الوضع بالفعل حسب رأيكم؟ وما الفرق بين أن تكوم "ذكيًّا" وأن تكون "مثقّفًا"؟ 
· ما هي الأسباب الأخرى التي قد تؤدّي إلى الفجوات القائمة اليوم بين اليهود الأشكناز والشرقيّين؟ 
· ما هي العلاقة بين تكافؤ الفرص في التعليم والنجاح في التعليم؟ كيف يرتبط هذا الموضوع بالمساواة الجوهريّة التي تعلّمناها آنفًا؟ وبلعبة البمبا التي لعبناها في بداية الدرس؟ 
اقتراح نشاط فعليّ - ودعوة للفعّاليّة في موضوع المساواة
· فكّروا في وضع تنعدم في المساواة حسب رأيكم. (شكليّة أو جوهريّة). قد يكون هذا الوضع في سياق الأوضاع التي دُرّست في الصفّ، أو في سياق وضع مختلف تمامًا. افحصوا الموضوع وحاولوا التفكير في سبب انتشار  هذه الحالة من اللامساواة. 
· هل نحن قادرون على العمل لتفادي اللامساواة في المجتمع؟ فكّروا في خطوة أو عمل واحد تستطيعون القيام به للنهوض بالمساواة (في الصف، المدرسة، الحيّ، المجتمع المحلّيّ، البلدة أو الدولة). اختاروا عملاً تستطيعون القيام به لتفادي اللامساواة، والذي من شأنه أن يدعم هذا الموضوع وسجّلوه على ورقة. هل هذا الحلّ عمليّ؟ هل يمكن النهوض به؟ 
أنتم مدعوّون لمشاركتنا في النواتج العمليّة التي قمتم بإعدادها: www.education.gov.il/mate
ستفوز النواتج المتفوّقة بشهادة تقدير مقدّمة من مقرّر التربية المدنيّة في وزارة التربية والتعليم. 

اقتراح لتلخيص كلّ الفعّاليّة: 

تقول القاضية دورنر في نصّ قرار الحكم  في التماس أليكس ميلر: "إنّ إغلاق مهنة أو وظيفة في وجه إنسان بسبب جنسه، عرقه أو ما شابه، ينقل رسالة مفادها أنّ المجموعة التي ينتمي إليها هي مجموعة متدنّية المكانة، وبهذه الطريقة تتكون صورة سلبيّة لدى أبناء وبنات المجموعة عن أنفسهم. هكذا تنشأ الدائرة السحريّة التي تخلّد التمييز. إنّ الصورة السلبية التي يكون أساسها التباين البيولوجيّ أو العرقيّ، تؤدّي إلى التمييز وهذا التمييز يعزّز الآراء النمطيّة المهينة بالنسبة لانحطاط مكانة الشخص الذي يتمّ التمييز ضدّه". 

في هذا الدرس الفريد من نوعه، للاحتفال باليوم العالميّ لحقوق الإنسان، تعلّمنا عن الحقّ في المساواة ومصادره، أهمّيّته الكبيرة، وأين نجده في القانون والنظام القضائي الإسرائيليّ. تعلّمنا عن التفريق بين المساواة الشكليّة والمساواة الجوهريّة. تعلّمنا أنّ هنالك حالات مسموح فيها بانتهاج اللامساواة، فقط على أساس معايير ذات صلة. بالإضافة إلى ذلك، ناقشنا حالات تمييز كانت موجودة في إسرائيل كما أنّ معظمها ما زال موجودًا. تعلّمنا أيضًا أن هنالك طرق لتصحيح اللامساواة، مثل: تعديل القوانين والأنظمة وانتهاج التمييز الإيجابيّ  وقت الحاجة. كما تعلّمنا أن الخاص ليس متساويًا، وتعلّمنا عن الخطر الكامن في الفصل بين البشر، وعن عدم قانونيّة ذلك في حالات معيّنة. 
يشير الاستنتاج الأهمّ إلى أنّ عادات اللامساواة، سواء كانت بالمعنى الشكليّ أو بالمعنى الجوهريّ، تخلّد الفجوات القائمة، بل إنّ من شأنها أن تؤدّي إلى اتّساعها. الدائرة السحريّة التي تتحدّث عنها القاضيّة دورنر والتي تنعكس في شكل الدائرة الظاهر في الإعلان: كلّما قلّت المساواة البنيويّة، ضعُف الإيمان بقدرات الأفراد المنتمين إلى هذه المجموعة التي يتمّ التمييز ضدّها. كما أنّ أفراد هذه المجموعة التي يجري التمييز ضدّها، يذوّتون هذه المفاهيم وقد يَعزون هذا الوضع لمميّزاتهم، أو لمميّزات المجموعة التي ينتمون إليها، وأن يؤمنوا أنّ هذا الواقع غير قابل للتغيير. نحن نعيش في واقع نجد فيه أنّ النظرة التي مفادها أنّ البشر ولدوا متساوين ومن هنا هم متساوون في قيمتهم وفي حقوقهم، مازالت غير مفهومة ضمنًا. من واجبنا كمجتمع يؤمن بالتضامن أن نواصل السعي لتحقيق قيمة المساواة مدركين أن جميع البشر بحاجة إلى ظروف بداية متساوية لأجل النجاح دون فرق في الدين، القوميّة، الجنس، الجندر، المكانة الاقتصاديّة، المحدوديّة الجسديّة والنفسيّة. 
الملحقّ أ – قصص أحداث للنقاش
قصّة حدث أليكس ميلر: 
 أليكس ميلر هي مواطنة إسرائيليّة حاصلة على رخصة طيران مدنيّ، تمّ تجنيدها لجيش الدفاع الإسرائيليّ في إطار تجنيد الأكاديميّين. أنهت دراسة هندسة الطيران وتوجّهت لتأدية الخدمة العسكريّة. قبل بداية خدمتها قدّمت طلبًا للالتحاق بدورة طيران، إلاّ إنّ طلبها قوبل بالرفض بناءً على الادّعاء أنّه بموجب تعليمات القيادة العليا لا يُسمح بدمج النساء في "المهم القتاليّة". قدّمت ميلر التماسًا إلى محكمة العدل العليا  من خلال جمعيّة حقوق المواطن. لقد كان هذا الالتماس ضدّ سياسة جيش الدفاع الإسرائيليّ التي تقضي بعدم دمج النساء في دورات الطيران. طرح الالتماس الادعاء الذي مفاده أنّ إقصاء النساء بالكامل من مهنة الطيران هو انتهاك للحقّ في المساواة بين الجنسين. قالت الدولة في ردّها إنّ القانون يفرّق بين النساء والرجال بسبب التباين بين الرجال والنساء في المميّزات ذات الصلة. فعلى سبيل المثال، قد تنقطع النساء عن الخدمة العسكريّة بسبب الحمل والإنجاب، ممّا قد يخلق صعوبة في التخطيط التنفيذيّ وفي قدرتهنّ العسكريّة. وللسبب ذاته طُرح الادّعاء أنّ تأهيلهنّ طويل الأمد والمكلف كطيّارات لا جدوى منه. 
القرار: أقرّت محكمة العدل العليا أنّ رفض الجيش قبول مشاركة ميلر في دورة التأهيل للطيران غير مقبول، وأنّه يجب السماح للنساء بالاندماج في هذه الدورة.  أحدث قرار الحكم هذا تغييرًا اجتماعيًّا أصبحت النساء في أعقابه قادرات على الانضمام للدورة، إضافة على دورات قتاليّة أخرى في الجيش. 
النصّ مقتبس من موقع "تميد" للمدنيّات التابع لمطاح: 
http://citizenship.cet.ac.il/ShowItem.aspx?ItemID=d002b246-161b-4fc6-b097-1affae28e20c&lang=HEB
قصّة حدث يونتان دنيلوفيتش: 

يبدو أنه لا شكّ في أنّ التمييز في موضوعنا كان على أساس الميول الجنسية للعامل. هذا التمييز ضدّ مثليّي الجنس (لوطيّين وسحاقيّات)، فيه مسّ بالمساواة. هذا ما كتبه بتاريخ 30.11.1994 قاضي محكمة العدل العليا أهارون براك في قرار الحكم الصادر في قضية مضيف في شركة إلى عال يونتان دنيلوفيتش. 
هكذا حسمت هذه القضيّة التي بدأت في سنة 1988، عندما توجّه دنيلوفيتش إلى شركة إل عال وطالب بالاعتراف بشريك حياته على أنّه زوجه للحصول على تذكرة طيران سنويّة مجّانًا أو بسعر مخفّض، كما يحقّ لموظّفي إل عال حسب الاتفاقيّة الجماعيّة التي عقدت بينهم وبين الشركة. ادّعى دنيلوفيتش أنّ علاقته بشريك حياته مستقرّة منذ عام 1979 وأنّهما يديران معًا منزلهما الذي اشتركا في شرائه. 

إلّا إنّ إل عال رفضت هذا الطلب. توجّه دنيلوفيتش إلى محكمة العمل اللوائيّة التي صدّقت على الدعوى المقدّمة إليها ورفضت استئناف إل عال. أقرّت المحكمة أنهّ على الرغم من أنّ دنيلوفيتش لا يستوفي الشروط الواردة في اتّفاقيّة العمل الجماعيّة والت تنصّ على أنّ الحاصل على هذه الامتيازات يجب أن يكون زوج أو زوجة (رجل أو امرأة) أو من يعرف عنه على الملأ أنّه زوج/ زوج لموظّف/ موظّفة. وبالرغم من ذلك، أقرّت المحكمة أنّ إل عال تنتهج التمييز الذي لا مجال لوجوده، على أساس الميول الجنسيّة وتنتهك مبدأ المساواة الذي ينصّ عليه قانون تكافؤ الفرص. التمست إل عال إلى محكمة العدل العليا. 
أكّد باراك في قرار الحكم الذي أصدره على أنّ: "كلّ إنسان هو عالم قائم بذاته. وفقط أسوأ الأنظمة الدكتاتوريّة هي التي تريد إلغاء هذه الفروق (...) يقف في أساس التمييز عامل العبثيّة، انعدام العدالة وعدم المنطقيّة". هذا ما اقتبسته داليا شحوري في صحيفة هآرتس. إنّ ما يقف وراء منح امتيازات لموظّفي إل علا لصالح أزواجهم/ زوجاتهم هو التوجّه القائل إنّ هنالك مجال لمنح امتيازات للموظّف – على شكل تذكرة طيران – لمن يعيش معه ويدير معه اقتصاد أسرة مشترك، يودّعه عندما يغادر في رحلاته الجويّة وإليه يعود مع انتهاء يوم عمله".  أكّد باراك أن الميول الجنسيّة ليست ذات صلة: "هل الانفصال عن زوج أو شريك من نفس الجنس أو وداعه أسهل من الانفصال عن زوج أو شريك من الجنس الآخر أو وداعه؟ هل تختلف حياة الشراكة بين زوجين من نفس الجنس عن حياة الشراكة بين الزوجين من الجنسين؟ 
النصّ مقتبس عن موقع صحيفة هآرتس: http://www.haaretz.co.il/1.1579249
قصّة حدث عادل قعدان: 

كان عادل وإيمان قعدان من سكّان باقة الغربيّة، وأرادا الانتقال للسكن في بلدة كتسير لاعتقادهما أنّ جودة الحياة في كتسر أفضل منها في بقيّة البلدات. رفضت الجمعيّة التعاونيّة طلبهما السكن في البلدة بسبب كونهما عربًا. توجّه عادل وإيمان على جمعيّة حقوق المواطن بطلب لتمثيلهما ضد الدولة في هذا الموضوع. في سنة 1995 قدّم محامو جمعيّة حقوق المواطن المحامية نيطع زيف والمحامي دان يكير التماسًا إلى محكمة العدل العليا وادّعيا أن بدة كتسر أنشئت على أراضٍ عامّة تابعة لدولة إسرائيل، وأنّه لا يحقّ للدولة أن تنتهج التمييز في توزيع الأراضي العامّة بين اليهود والعرب. ادّعت الدولة في ردّها أنّ السياسة التي تسمح بإقامة البلدات لليهود فقط هي سياسة قانونيّة وتندمج مع المفهوم أن إسرائيل هي دولة يهوديّة. 

ألزم التماس جمعيّة حقوق المواطن في قضيّة قعدان محكمة العدل العليا على الحسم في إحدى أهمّ القضايا الرئيسيّة بالنسبة للدولة والحركة الصهيونيّة. حاول رئيس محكمة العدل العليا أهارون باراك جاهدًا تفادي الحسم القضائي في هذه القضيّة، فاستدعى الأطراف في محاول للتوصل على اتّفاق وتسوية. 
لكن، عندما تبيّن أنّ الأطراف لن تتوصّل إلى اتّفاق قال أهارون باراك إنّة يواجه إحدى أصعب حالات الحسم في حياته. 

 في قرار الحكم الانقلابي اكّد رئيس محكمة العدل العليا، أهارون باراك، أنّه بسبب كون إسرائيل دولة يهوديّة عليها أن تقدّس قيمة المساواة. وعليه فإنّ سياسة إقامة بلدات لليهود فقط هي انتهاك لمبدأ المساواة كما أنّها تتضمن خلث تمييز لا يمكن قبوله. كان من بين الأمور التي استند غليها الرئيس باراك في قرار حكمه قرار الحكم الصادر في الولايات المتّحدة الأمريكيّة حول موضوع "خاصّ لكن متساوٍ"- هذا المفهوم الذي تمّ التأكيد بالنسبة له أنّه ينافي مبدأ المساواة وعليه فإنّه غير قانونيّ. اشار الرئيس باراك أنه في هذه الحالة لا يمكن أيضًا اطرح الادّعاء "خاصّ لكن متساوٍ" إذ إنّ الدولة لا تنوي ٌقامة بلدات جديدة مشابهة مخصّصة للجمهور العربيّ، وعليه فإنّ العامل مع الجمهور العربيّ هو تعامل خاصّ لكن لا مساواة فيه. 

هذا النصّ مقتبس عن موقع "المدافعون عن حقوق الإنسان"التابع لمركز التكنولوجيا التربويّة مطاح: 
http://www.humanrights.cet.ac.il/ShowItem.aspx?ItemID=66d8d4f3-83f7-45c7-ae5d-4d536f856c19&lang=HEB
قانون التصنيف في مداخل النوادي

 صودق يوم الاثنين بالإجماع بالقراءتين الثانية والثالثة في لجنة الاقتصاد على مشروع القانون الذي قدّمه عضوا الكنيست شيلي يحيموفيتش وشلومو مولا لحظر التصنيف عند مداخل النوادي، والذي بلورته جمعيّة حقوق المواطن،  وذلك بعد أن نظّم أصحاب النوادي حملة متواصلة وبمساعدة مجموعات دعم وضغط ضدّ هذا المشروع. 

كما هو معروف من غير المتعارف عليه أن يتمّ إبلاغ الداخلين إلى النادي أنّهم ممنوعون من الدخول، المتعارف عليه هو أن  رجال الأمن يأمرونهم "بالانتظار جانبًا" لأسباب مختلفة حتّى يتملّكهم اليأس ويغادروا المكان. 
تجدر الإشارة على أنّ الشرطة ووزارة الأمن الداخلي نفيتا بشدة ادّعاءات أصحاب النوادي أن حظر التصنيف عند مداخل النوادي سيمسّ بالأمن في هذه النوادي، مؤكّدتين أن لا صل بين الاعتبارات الأمنية والتصنيف. 
ينصّ التعديل في القانون على أن وضع شروط غير واقعية تعتبر هي الأخرى تمييزًا وكذلك تأخير دخول الزائرين على النادي (وليس فقط منع دخوله بالمرّة). للتسهيل على روّاد النوادي المتضرّرين من التمييز وهم معنيّون بتقديم شكوى ضدّ الطرف الذي انتهج التمييز بحقّهم، فإنّ واجب إثبات عدم وجود تمييز ينتقل إلى المدّعى عليه، خلافًا للوضع الحاليّ والذي فيه يكون واجب الإثبات على المدّعي. 

حصل القانون على الدعم بفضل العمل الدؤوب الذي قام بكه كلّ من موطي ودجا وأرييه شفارتس وهما صديقان يعملان في مجال تدقيق الحسابات أحدهما أثيوبيّ الأصل، اللذان كرّسا نفسيهما لهذا النضال بعد أن وصلا معًا إلى نادي الـ"غالينا" حيث منع موطي من الدخول في حين سُمح بدخول أرييه. 
قالت عضوة الكنيست شيلي يحيموفيتش في أعقاب التصديق على مشروع القانون: "إنّ ظاهرة التصنيف عند مداخل مواقع الترفيه والتي هي ظاهرة عنصّريّة يبقى فيها ذوي البشرة الغامقة في الخارج في حين يدخل الأشخاص ذوي البشرة الفاتحة اللون بسهولة، هي ليست ظاهرة يمكن لدول ديمقراطيّة وفيها مساواة أن تسمح بوجودها وهذا القانون يأتي للقضاء على هذه الظاهرة. إن التجنّد الحازم من جانب أرييه وموطي اللذين جرّبا شخصيًّا هذه العنصّريّة أثّرت على الوزراء ودفعتهم إلى دعم القانون". 

قال عضو الكنيست مولا: "أرحّب بالتصديق على مشروع القانون الهام. يجب القضاء على ظاهرة التصنيف التي لا يمكن قبولها في عند مداخل النوادي وأماكن الترفيه، كما يجب القضاء على الإهانات التي تمسّ من يريدون قضاء الوقت في النادي. يجب محاربة هذه الظاهرة المعرفة والتي لا يمكن القبول بها، في إطار هذه الظاهرة يطلب من الأشخاص الذين لا يجتازون التصنيف الانتظار في الخارج، في حين أن روّاد آخرين لهذا المكان أتوا معهم أو حتّى وصلوا بعدهم ، يُسمح لهم بالدخول قبلهم"  
هذا النصّ مقتبس عن موقع غلوبس: http://www.globes.co.il/news/article.aspx?did=1000633888
 قصّة حدث التمييز ضدّ اليهود الحريديم في قضيّة قضاء الوقت في متنزّه عامّ في موديعين: 
بعد أن تمّ إغلاق المتنزه لكل من هم ليسوا من سكّان المدينة خلال عيد العُرش، تراجعت بلديّة موديعين عن قرارها وأوضحت أنّه خلال عيد الفصح سيبقى متنزّه عنفا مفتوحًا للجميع. 

إنّ حظر دخول متنزه عنفا على كل من هم ليسوا من سكّان موديعين، مسّ بشكل خاص بسكّان موديعين عيليت المجاورة، الذين اعتادوا على قضاء أوقاتهم في هذا المتنزّه. مع أنّ المبرّر الرسميّ حسب ادّعاء بلديّة موديعين كان محاولة التعامل مع الاكتظاظ، إلا إنّ سلوكها في هذه الحالة أثار مخاوف  من أنّ الهدف الأساسيّ لفرض قيود على دخول المتنزّه كان إبعاد الحريديم سكّان موديعين عيليت المجاورة. 

في أعقاب فرض قيود على الدخول، توجّهت جمعية حقوق المواطن إل بلديّة موديعين وحذّرت عدم قانونيّة هذه السياسة. بعد فترة قصيرة من إرسال رسالة أخرى إلى بلديّة موديعين حول هذا الموضوع، وعشيّة تقديم الالتماس إلى المحكمة، نشرت وسائل الإعلام أنّه خلال عيد الفصح سيكون الدخول إلى المتنزه حرًّا.  وبالرغم من ذلك، ترفض بلديّة موديعين الالتزام بأنّها لن تعود في المستقبل إلى فرض القيود على الدخول. تناشد جمعيّة حقوق المواطن في إسرائيل جميع المواطنين إبلاغها في حال استؤنف فرض القيود على الدخول، كما أنها لا تنفي إمكانية الالتماس إلى المحكمة ضدّ البلديّة إذا اقتضت الحاجة. 
المحامي غيل  غان – مور من جمعيّة حقوق المواطن: "إنّ حظر دخول النادي على كل من هم ليسوا سكّان موديعين هو أمر غير قانونيّ ويعتبر تمييزًا لا يمكن قبوله. نرحّب بالخطوة التي اتّخذت والتي في إطارها ستتوفر للسكان إمكانية الاستمتاع بالمتنزّه خلال عطلة عيد الفصح القادم، دون تمييز على خلفيّة هويّتهم أو نمط حياتهم. ستقف جمعيّة حقوق المواطن في المرصاد لضمان استمرار هذا الأمر في المستقبل". 

هذا النصّ مقتبس عن موقع جمعيّة حقوق المواطن: http://www.acri.org.il/he/?p=26350
سهولة وصول ذوي المحدوديّات الجسديّة إلى محطّات القطار: 

"إنجاز للمعاقين في إسرائيل: صدّقت المحكمة المركزيّة في بئر السبع على دعوى قضائية عامّة قدّمها ضدّ شركة قطارات إسرائيل، طالبان جامعيّان معاقان يستخدمان الكرسيّ المتحرّك. ورد في هذه الدعوى ادعاء بأن الشركة لا تحرص علا تقديم خدمات لسهولة الوصول للمعاقين الذين يرغبون في السفر في القطار وبذلك فإنّ الشركة تخرق القانون  وتمسّ بحقوق المعاقين. . تشير التقديرات إلى أنّ إدارة الشركة ستخصّص ميلايين الشواقل لتسهيل حصول المعاقين على الخدمات في جميع محطّاتها. بدأ هذا الأمر قبل حوالي 3 سنوات عندما قرّر كل من إفرات فاكنين من بئر السبع  وإيغور غونوبولسكي من تلّ أبيب وهما طالبان جامعيّان معاقان ويستخدمان الكرسيّ المتحرّك، البدء بنضال من أجل حقوق المعاقين الذين يريدون السفر في القطار. بواسطة المحاميان غدعون فينر ودورون كورين قدّم إفرات وإيغور طلبًا للمحكمة المركزيّة في بئر السبع للحصول على إذن بتقديم دعوة شاملة ضدّ شركة قطارات إسرائيل.  
	نصّت نظم المساواة في الحقوق لذوي المحدوديّات (ترتيبات سهولة الوصول لخدمات المواصلات العامة لسنة 2003) على أنّه: 

	أ. في محطّات القطار التي توفّرت فيها المتطلّبات الواردة في الإضافة التاسعة (فيما يلي – محطّة قطار يسهل الوصول إليها)، يتمّ تشغيل رافعة من قبل عامل في شركة القطارات بناءً على طلب من شخص معاق يستخدم الكرسيّ المتحرّك بعد أن يكون قد أبلغ مركز الخدمة في شركة القطارات (فيما يلي – مركز الخدمة)، عن موعد سفره في القطار وغايته. يساعد عامل من شركة القطارات الشخص الضرير في الصعود إلى عربة القطار والنزول منها، بالطبع إذا أبلغ حسب النظام الفرعيّ (أ) مركز الخدمة عن موعد سفره في القطار وغايته. 


المُلحق ب – لقراءة المزيد حول الموضوع

1. الإعلان العالميّ لحقوق الإنسان. 
2. تقرير مرحليّ حول لجنة التحقيق البرلمانيّة – الفجوات الاجتماعيّة في إسرائيل. 
3. وثيقة "الآخر هو أنا" الصادرة عن وزارة التربية والتعليم. 
4. صورة الوضع الاجتماعيّ – 2012 – معهد أدفا. 
5. فجوات في جهاز التربية والتعليم 2011 – مركز طاوب. 
6. وضع المساواة بين اليهود والعرب 2013 – جمعيّة سيكوي. 
7. هل هنالك مساواة جندريّة بشكل فعليّ؟  - المعهد الإسرائيليّ للديمقراطيّة. 
8. وضع التلاميذ الأثيوبيّين في جهاز التربية والتعليم 2012 – مقرّ محاربة العنصّريّة. 
9. التمييز في تخصيص الموارد الثقافيّة 2009 – قصة حدث الثقافة الشرقيّة – جمعيّة ليبي مزراح. 
10. متى ستكون مساواة بين اليهود الشرقيين والأشكناز. مقال في صحيفة "ذي ماركر". 
11. الوصمة، التمييز والصحّة النفسيّة 2007 – معهد بروكدايل. 
12. الفجوات بين تلاميذ المركز وتلاميذ المناطق البعيدة عن المركز. 
13. النظرة على مجتمع مثليي الجنس في إسرائيل 2009 – تقرير المعهد الإسرائيليّ للديمقراطيّة
14. استطلاع الآراء العنصّريّة لدى أبناء الشبيبة – مقال في صحيفة "هآرتس". 
15. التمييز الإيجابي كحلّ للمدى القصير – السؤال ليس هل همالك تمييز، بل هل هنالك لا مساواة - مقال في صحيفة "هآرتس".
مُلحق قوانين: 

1. قانون أساس كرامة الإنسان وحرّيّته. 
2. قانون حظر التمييز في المنتجات، الخدمات، وفي الدخول إلى أماكن الترفيه والأماكن العامّة. 
3. قانون تكافؤ الفرص في العمل. 
4. قانون مساواة حقوق المرأة. 
5. قانون خدمة الدولة (تعيينات) – موضوع التمثيل اللائق. 
6. قانون حقوق الطالب. 
7. التماس اليكس ميلر إلى محكمة العدل العليا.
8. التماس عادل قعدان إلى محكمة العدل العليا.
9. التماس يونتان دنيلوفيتش إلى محكمة العدل العليا.
