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من قصة الإطار إلى المشكلة المدنيّة
كيف يتمّ اشتقاق مشكلة من قصة الإطار؟ فيما يلي مثال على ذلك، وهي مشكلة تعتمد على قصة الإطار "اللاجئون؟ المتسللون؟ مقدّمو طلبات اللجوء؟ ". المشكلة العامّة هي: "التعامل غير السليم من جانب هيئات السلطة مع طلبي اللجوء في إسرائيل".

مثال: 

تقرير نشرته صحيفة هآرتس بتاريخ 27.4.14

http://www.haaretz.co.il/news/education/1.1695003
أفاد التقرير أنّه قد تمّ إلقاء حوالي 3 زجاجات حارقة على طالبي اللجوء من أريتريا والسودان في حيّ شبيرا في جنوب تل أبيب. في إطار تحقيقات الشرطة جرى فحص إمكانيّة أنّ المجهولين الذين القوا هذه الزجاجات حاولوا أن يدفعوا من خلالها طالبي اللجوء إلى المغادرة. 
 في ظهيرة اليوم التالي تظاهر نحو 200 شخص، حاملين لافتات كتب عليها "حيّ شابيرا ضد العنصريين". خلال المظاهرة ثار جدل بين المتظاهرين وسكّان الحيّ مزّق خلاله سكان الحيّ إحدى هذه اللافتات وعلى إحداها رُسم الصليب المعقوف.

قالت إحدى سكّان الحيّ "نحن لسنا عنصريين، نحن ضدّ العنف، ولكن جميع القمامة أرسلت إلى هذا الحيّ. في الفترة الأخيرة وصل إلى الحيّ العاهرات من تل باروخ. أنا أعيش في هذا الحي و أنا أعيش بجوار اللاجئين، ولكن لماذا توجّه الانتقادات والادّعاءات إلينا؟. على حدّ تعبيرها، "هناك أحياء بأكملها في تل أبيب لم تقدّم حتّى القليل من أجل المساعدة في استيعاب اللاجئين. ليأتوا والآن ويقولون لي كم منهم يسكنون في شمال تل أبيب بعض من لهم في شمال تل أبيب. يقف هنا 200 متظاهر يحملون لافتات تصفنا بالعنصريين". ردّ المتظاهرون على ادّعاءات السكان بأنّ محاولة طرد اللاجئين من الحيّ بواسطة قنابل المولوتوف هي تجاوز وتصعيد للعنف الموجه ضدّ باللاجئين.
وفي وقت سابق نشرت منظمات مساعدة اللاجئين بيانًا شجبت فيه بشدّة هذا الحدث وألقت بالمسؤوليّة عن الحدث على رئيس الحكومة ووزير الداخليّة، وبموازاة ذلك قدّمت شكور للمستشار القضائيّ للحكومة ضدّ عضو الكنيست ميخائيل بن اري والنشطاء اليمينيّين باروخ مارزل وإيتمار بن غبير بشبهة التحريض على العنصريّة. 

شجب رئيس البلديّة رون حولدائي هذا العمل أيضًا وقال إنّه عمل إجراميّ وأن على الشعب اليهوديّ أن يحذر من العنف على خلفية عرقية بشكل خاص. كما أضاف أنه يدرك المصاعب التي يضطرّ سكّان جنوب تل أبيب إلى مواجهتها، لكنه ينادي بضبط النفس: "تستثمر بلديّة تل أبيب يافا موارد كثيرة للتخفيف عن السكّان، وأنا أناشد شرطة إسرائيل لتعمل كل ما بوسعها للقبض على من يقفون وراء هذا أحدث الإجرامي". 

	الصعوبة؛ وضع غير سليم
	مصطلحات في المدنيات
	أطراف ذات صلة

	- طالبو اللجوء غير موزّعين في الدولة بالتساوي - الدولة تنقلهم إلى جنوب تل أبيب وإلى مناطق أخرى ضعيفة
- الدولة وبلدية تل أبيب لا تستثمران في أحياء جنوب تل أبيب ، كما تستثمران  في الأحياء في الشمال في البنى التحتية والتعليم والرفاه وغيرها...

- طالبو اللجوء لا يُرَحّلون، لكنهم لا يحصلون على تصاريح عمل الأمر الذي يؤدي إلى الفقر والضائقة.
	حقوق الانسان، الحق في الكرامة، الحق في الحياة والأمن، الحق في المساواة (بين سكان جنوب وشمال تل أبيب)، دولة يهودية وديمقراطيّة، دولة الرفاه، سيادة الدولة، معاهدة دوليّة، دولة القوميّة العرقيّة، السلطة المحلية/ المركزيّة، الفجوات الاجتماعية.
	سكان جنوب تل أبيب، ; طالبو اللجوء السياسيّ بلدية تل أبيب، الحكومة الإسرائيلية، منظّمات حقوق الانسان، سكان وسط وشمال تل أبيب
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