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הזכות לשוויון

"כל בני [ה]אדם נולדו בני חורין ושווים בערכם ובזכויותיהם. כולם חוננו בתבונה ובמצפון, לפיכך חובה עליהם לנהוג איש ברעהו ברוח של אחווה."
"כל אדם זכאי לזכויות ולחירויות שנקבעו בהכרזה זו ללא אפליה כלשהי מטעמי גזע, צבע, מין, לשון, דת, דעה פוליטית או דעה בבעיות אחרות, בגלל מוצא לאומי או חברתי, קניין, לידה או מעמד אחר."                  
מתוך: "ההכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיפים א ו־ב
רקע למורה
"כל בני האדם נבראו שווים" – לכאורה, משפט זה, המבטא את העיקרון הבסיסי של שוויון בין כל בני האדם, נראה לנו מובן מאליו. הוא מבוסס על אמונות דתיות, על עקרונות מוסר אוניברסליים, על אמנות בין־לאומיות ועל חקיקה. אך הגם שיש הסכמה רחבה לגבי תוכנו, בפועל, הוא רחוק מלהיות מיושם. במפגש הנוכחי נבקש לבחון את סוגיית השוויון במדינת ישראל, ונתמקד בנושא הקצאת המשאבים. לאחר שנחקק חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו קבעו שורה של פסקי דין כי הזכות לשוויון היא זכות חוקתית הנגזרת מהזכות לכבוד; אולם שישים ושתיים שנה לאחר הקמת המדינה עדיין אין בישראל עיגון חוקתי מפורש לזכות לשוויון. מדינה המבקשת לנהוג בשוויון אמורה להקצות את משאביה בהוגנות, ואף לפעול במרץ לסגירת פערים חברתיים בקרבּהּ. הקצאה הוגנת של משאבים מהווה בסיס לשוויון בתחומים רבים: למשל, הקצאה הוגנת של משאבי חינוך הכרחית ליצירת שוויון הזדמנויות בחברה. כך, מי שזכה ללמוד בכיתה ממוזגת וממוחשבת שיש בה מספר מועט של תלמידים, בוודאי נהנה מיתרון על פני תלמיד בעל פוטנציאל זהה שלמד בכיתה מיושנת, חמה וצפופה. אך בטרם נפנה ללבן סוגיות הקשורות בשוויון, ראשית עלינו להגדיר למה כוונתנו במושג "שוויון".
אחת ההגדרות האפשריות לשוויון היא מתן יחס זהה לכל אדם באשר הוא אדם. אלא שהגדרה זו בעייתית: מה באשר לבן 16 שאינו זכאי לזכות בחירה ולכן מקבל יחס שונה בהשוואה לבן 26? האם זוהי אפליה? ומה בנוגע לתלמיד לקוי למידה הזוכה להארכת זמן בבחינה – האם זהו מקרה של אפליה, או שמא זהו דווקא מהלך היוצר שוויון? כדי ליישב את הסתירות הללו עלינו להבחין בין שלושה מושגים: הבחנה מוצדקת, אפליה פסולה והעדפה מתקנת (המכונה גם "אפליה מתקנת"). אם נניח כי גורם הגיל הוא קריטריון רלוונטי במתן זכות הצבעה, אזי היחס השונה יוגדר הבחנה מוצדקת. לעומת זאת, שלילת זכות הבחירה מאזרח בוגר בשל גוון עורו תהווה אפליה פסולה. 
משמעות הדבר היא שלא תמיד יחס שונה מהווה פגיעה אסורה בשוויון. אם היחס השונה נובע מגורם רלוונטי, אזי אין כאן למעשה פגיעה בשוויון. יתרה מזאת: במצבים מסוימים, יחס שונה דווקא הכרחי כדי לבסס שוויון. כך, למשל, הארכת זמן בבחינה לתלמיד עם לקות למידה היא מימוש של הזכות לשוויון, אף שמדובר ביחס שונה מזה שמקבל תלמיד רגיל; ומאחר שבכל הנוגע לקריטריון הרלוונטי (מהירות הקריאה או הכתיבה) השניים אינם שווים, דווקא מתן יחס שווה יהווה פגיעה בתלמיד עם לקות הלמידה. במישור החברתי, אם ההתייחסות לקבוצות שונות תהיה שווה אף שנקודות המוצא שלהן שונות – בשל אפליה היסטורית, למשל, עלולה להיגרם אפליה בלתי מוצדקת. זוהי הסיבה שהחוק מחייב חברות ציבוריות לשריין מקומות לנשים בדירקטוריון שלהן כאקט של העדפה מתקנת, שמטרתה ליצור במדינה שוויון בין הגברים לנשים. 
במדינת ישראל שוררת אפליה חמורה בהקצאת משאבים על רקע לאומי – אזרחים ערבים סובלים מאפליה בקבלה למקומות עבודה, בתקציבי חינוך, בשירותי רווחה ובתשתית המוניציפלית. בחלק מהמקרים מדובר באפליה ממוסדת, המתבטאת בחקיקה ובמדיניות המעניקה עדיפות לאזרחים יהודים. אלא שבמקרים רבים הפגיעה בשוויון איננה תוצר של החלטה ממסדית; בצד האפליה הממוסדת הגלויה, רווחת בחברה אפליה סמויה שנובעת מהשתרשות נורמות וערכים בלתי דמוקרטיים. 
נדגים זאת בתחום התעסוקה: אפליה הופכת לסמויה כאשר קריטריון מבדיל שמפלה, כמו לאום, מגדר או צבע עור, אינו מהווה שיקול לבחירת מועמד לעבודה, אך במקומו מופיע קריטריון רלוונטי ואובייקטיבי לכאורה כמו: שירות צבאי, היכרות עם מערכות ביורוקרטיות, וכיוצא בזה. בדומה לכך, נשים סובלות מאפליה מתמשכת בקבלה לעבודה, באפשרויות הקידום ובתנאי השכר, וזאת בניגוד לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה. 
זאת ועוד, הגידול בפערים הכלכליים־חברתיים בעשורים האחרונים מקבע פערים עדתיים שנוצרו בשל אפליה היסטורית. כך, למשל, ההכנסה הממוצעת של יהודים ממוצא אשכנזי גבוהה מזו של יהודים ממוצא מזרחי, וכזהו גם שיעור ייצוגם באוניברסיטה. דוגמה נוספת היא האפליה הממוסדת של מזרחים במוסדות החינוך החרדי. הפרדה משפילה שנעשתה בין תלמידות מזרחיות לאשכנזיות ביישוב החרדי עמנואל, הגיעה לאחרונה עד פתחו של בג"ץ, וזה הורה להפסיקה. בישראל קיימת גם מציאות של אפליה מתמשכת נגד אנשים עם מוגבלויות: שירותים רבים אינם נגישים להם, והם מופלים קשות בשוק העבודה. ההכנסה הממוצעת של אנשים עם מוגבלויות היא פחות מ־70% מההכנסה הממוצעת של אנשים ללא מוגבלויות. מגזר נוסף הסובל מפגיעה בזכות לשוויון הוא זה של העולים החדשים – שכרם הממוצע של העולים החדשים מרוסיה נמוך ב־30% מזה של עולים ותיקים, ושיעור הזכאות לבגרות בקרב תלמידים ממוצע אתיופי הוא 39.14%, לעומת 63.8% בקרב כלל האוכלוסייה היהודית. 

לנוכח הנתונים הללו חשוב להדגיש כי פגיעה בשוויון בתחום אחד תוביל עד מהרה לפגיעה בשוויון בתחומים נוספים. כמו אבני דומינו – כאשר הראשונה נופלת, נופלות אחריה כל השאר. כך, למשל, סביר כי פגיעה בשוויון בתקציבי חינוך תוביל לפגיעה עתידית בקבלה לתעסוקה (מי ירצה לקבל עובד שציוניו נמוכים?). פגיעה בתעסוקה מובילה לפגיעה בזכות לבריאות; ידוע כי בריאות טובה עולה כסף, וכך הלאה. 
במדינת ישראל מתנהל ויכוח מתמשך בשאלות כמו מהם התנאים הדרושים להנהגת שוויון הזדמנויות, מהי חובת הממשלה כלפי אזרחיה בתחום זה, ומתי הופך חוסר שוויון לאפליה שחובה עלינו לתקנה. קיים גם ויכוח עקרוני בשאלות יסוד כמו מידת הסתירה שבין הזכות לשוויון לבין הגדרת המדינה כיהודית. המפגש הנוכחי מבקש לעורר דיון על סוגיית השוויון בחברה הישראלית, אך התשובות הסופיות אינן מוכתבות מראש, והתלמידים מוזמנים לגבש עמדה אישית בסוגיות של שוויון ושל אי־שוויון. תפקידו של המורה הוא לאתגר כל העת את הנחות היסוד של התלמיד, בין שהוא חותר לשוויון מוחלט בהקצאת המשאבים ובין שהוא מצדד בהקצאת משאבים בלתי שוויונית. 
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מערך שיעור

מטרות

1. לערוך היכרות עם הזכות לשוויון ועם הרלוונטיות שלה לחיי היום־יום של התלמידים ושל כלל האזרחים במדינה.
2. להבחין בין הפליה פסולה, הבחנה מוצדקת והעדפה מתקנת.
3. להבין את המושג "שוויון הזדמנויות" ולבחון את יישומו במדינת ישראל.
4. לאפשר הסתכלות ביקורתית על החברה בישראל בכל הקשור בנושא שוויון זכויות. 
המצגת המלווה את השיעור ניתנת להורדה בכתובת הבאה: http://www.acri.org.il/HRkit/PPT/equality.ppt
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המורה פותח את השיעור ומכריז על הנושא – הזכות לשוויון. לאחר מכן הוא מפנה את תשומת לב התלמידים לכרזה (כאן: http://www.acri.org.il/images/poster2008he.pdf, ושואל: אילו מהקריקטורות עוסקות בזכות לשוויון? מדוע? 
חשוב לשים לב שהפגיעה בשוויון מתוארת בכמה קריקטורות: בתמונה של הילדה שאוכלת שוקולד ושל הילד בן גילה שסוחב פולי קקאו (http://www.acri.org.il/education/wp-content/uploads/2014/01/childwork.jpg); בכניסה למועדון, כשהילדה נכנסת אך הילד המזרחי נשאר בחוץ (http://www.acri.org.il/education/wp-content/uploads/2014/01/respect.jpg); בכניסה לקניון, כשהילדה נכנסת והנכה נותר בחוץ (http://www.acri.org.il/education/wp-content/uploads/2014/01/accesibility.jpg). 
כדאי לשאול: מה משותף לכל המקרים האלו? מכאן אפשר להגיע עם התלמידים להגדרה של שוויון. מומלץ לרשום על הלוח את ההגדרה:
שוויון: יחס שווה (זהה) לאנשים שווים

אפליה: יחס שונה לאנשים שווים

הסבר: אם הילדה והילד שווים, אז מדוע היא אוכלת שוקולד והוא צריך לסחוב אותו? אם הילדה והזקן שווים, אז למה היא נכנסת לקניון והוא לא? בשני המקרים אנחנו רואים איך אדם אחד מקבל יותר מאדם אחר בלי סיבה מוצדקת, ולכן אלו אפליה פסולה וחוסר שוויון. 

· איזו בעיה עלולה להיווצר לנוכח ההגדרה הזאת של שוויון? 
· מה לגבי שני תלמידים בני אותה כיתה, שאחד מהם מקבל הארכת זמן בבחינה בגלל לקות למידה – האם אין כאן אפליה של התלמיד השני? (המטרה – להכיר את המונח אפליה מתקנת).
· ומה בקשר לזה שרק למבוגרים מותר להשתתף בבחירות וילד בן שש אינו יכול? (המטרה – להכיר את המונח הבחנה מוצדקת).
· לנוכח הדברים שנאמרו, איך כדאי לנסח את ההגדרה שעל הלוח? (שוויון: יחס שווה לאנשים שווים ויחס שונה לשונים – בהתאם לסיבה מוצדקת.)
שוויון: יחס שווה לאנשים שווים, ויחס שונה לאנשים שונים – בהתאם לסיבה מוצדקת
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מטרות: להכיר את הפערים החברתיים במדינת ישראל; פתיח לדיון על שוויון הזדמנויות.
מהלך: כל תלמיד מקבל דף שמופיעה בו תמונה של תינוק שמנמן וחמוד.
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למחצית מהתלמידים מוצג התינוק כליאור, בנם של משה (מהנדס הייטק) ואורנה (עורכת דין), שמתגוררים בסביון. למחצית השנייה מוצג התינוק כליאור, בנם של משה (פועל זבל) ואורנה (מנקה), שמתגוררים בירוחם. 
התלמידים מתבקשים להשיב על השאלות שלהלן: 
1. 
האם ליאור ילך לחוגים? 
2. 
האם ליאור ילמד באוניברסיטה? 
3. 
האם ליאור יצטרך לצאת לעבוד בגיל צעיר? 
4. 
האם ליאור יתקבל לעבודה יוקרתית כשיגדל?  
5. 
האם ליאור ייכנס למועדונים בלי סלקציה? 
6. 
האם ליאור יסבול מאפליה אם יבקש להתקבל לבית ספר טוב?  
אפשרות: לתלות את התמונה על הלוח ולשאול בעל פה.
חשוב: לבקש מהתלמידים לא להציץ בדפים של תלמידים אחרים, כדי לשמר את אלמנט ההפתעה. בתום המתודה יש להדביק את התמונה על הלוח ולבקש משתי הקבוצות להקריא את תשובותיהן. יש להדגיש את השוני העצום שסביר שיימצא. 
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מהלך: המורה בוחר שבעה תלמידים ומוסר לכל אחד מהם פתק שמייצג דמות בחברה הישראלית. הדמויות: 1. אסנת (16), מסביון; 2. ליאור (15), מירוחם; 3. עמוס (40), פועל ניקיון זמני; 4. סשה (60), עולה חדש; 5. מוחמד (12), מג'יסר א־זרקע; 6. תומס (28), עובד זר מניגריה; 7. יוני (30), בכיסא גלגלים. 
אסור לגלות לשאר התלמידים מה כתוב בפתק. 
המורה מעמיד את התלמידים בשורה ומקריא שאלות. על כל תלמיד שהדמות שלו משיבה "כן" על השאלה לצעוד צעד אחד קדימה. 

· מעולם לא הופליתי בגלל המוצא שלי. 
· למדתי באוניברסיטה, ואם טרם למדתי – אני מאמין שאלמד בעתיד (הזכות לחינוך). 

· אם איאלץ לעבור ניתוח אקבל את הטיפול הרפואי הטוב ביותר (הזכות לבריאות).
· אני יכול להרשות לעצמי ללכת לסרט פעם בשבוע (הזכות לתרבות). 
· אף פעם לא נמנעתי מלעשות משהו כי לא היה לי מספיק כסף.
· אני מרוויח משכורת חודשית שמספקת את צרכיי, או שהוריי מרוויחים מספיק כדי לספק את צרכיי.
· אוּכל להיכנס לכל מקום בילוי אם רק ארצה (לכוון לסוגיית הסלקציה של מזרחים במועדונים, ולאפליית נכים).
· יש לי הרבה זמן פנוי שאני יכול לנצל לפיתוח תחביבים.
· כשהייתי ילד היו לי הרבה צעצועים וספרים.
· אם ילדיי יתקשו בבית הספר אוּכל לספק להם שיעורים פרטיים ולסייע להם.
· בסך הכול אני מרגיש בטוח ואופטימי לגבי העתיד שלי.
לבסוף, המורה פונה אל הכיתה ומציג לה את רשימת הדמויות. הוא שואל את התלמידים שלא השתתפו אֵילו דמויות לדעתם נמצאות מקדימה (התקדמו הרבה) ואֵילו נותרו מאחור.
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· איך ייתכן שלאותו אדם יהיו חיים שונים לגמרי רק בגלל נסיבות לידתו?
· האם, לדעתכם, יש פה פגיעה בשוויון? מדוע?
· האם, לדעתכם, ליאור א וליאור ב מקבלים הזדמנות שווה להצליח בחיים? האם, לדעתכם, אסנת מסביון ולירון מירוחם מקבלים הזדמנות שווה להצליח בחיים?
· אבל אולי גם אם אין שוויון הזדמנויות, כל אדם שיעבוד קשה מספיק יצליח להתקדם, לא משנה מה הייתה נקודת ההתחלה שלו?
· מצד שני – איך ייתכן שרוב הסטודנטים שלומדים באוניברסיטה הם בנים של עשירים? הם באמת חכמים יותר, או שאולי אנשים עניים לא מצליחים להתקדם בחיים כי נמנע מהם שוויון הזדמנויות?
· עד כמה, לדעתכם, המדינה אחראית לחוסר השוויון? עד כמה אחראים לו האנשים עצמם? 
הגדרת המשימה
· לפניכם מקרה אמִתי מהשנה האחרונה: 40 עובדים ערבים של רכבת ישראל פוטרו – http://www.haaretz.co.il/news/education/1.1253146
· תנו דעתכם – האם זהו מקרה של הבחנה מוצדקת או של אפליה פסולה?
· האם אתם מכירים דוגמאות נוספות של חוסר שוויון במדינה?
על התלמידים להציג את המקרה ואת הפגיעה לכאורה בזכויות הנידונות. לסיכום, הם מתבקשים לחוות דעה אישית. במקרה של שיעור כפול, יש לערוך את המשימה בזוגות במשך כעשר דקות, ובהנחיית המורה. רצוי להביא לכיתה עיתונים ישנים.
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נוסף על הדוגמאות לאי־שוויון שהביאו התלמידים (בין שלאחר ההפסקה בשיעור כפול ובין שכשיעורי בית לשיעור הבא), מומלץ להעשיר את הידע שלהם בדוגמאות בולטות לאי־שוויון במדינה. 
· בבית הספר לבנות "בית יעקב" שבעיר החרדית עמנואל יש כיתות נפרדות למזרחיות ולאשכנזיות. חצר המשחקים פוצלה לשתיים באמצעות יריעת בד וגדר הפרדה, וחדר המורות פוצל גם הוא. שעות הלימוד שונו כך שלא תהיה חפיפה בין ההפסקות של התלמידות האשכנזיות להפסקות של התלמידות המזרחיות. נקבעה תלבושת אחידה שונה (אפשר לשאול את התלמידים לדעתם על המקרה לפני שמספרים להם כי בג"ץ הורה לבטל מיד את האפליה). 
· על פי נתוני הלמ"ס (הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה) נשים מרוויחות פחות מגברים בכל תחומי התעסוקה (אפשר לשאול את התלמידים אם לדעתם מותר לתבוע מעסיק שמשלם שכר שונה לאישה ולגבר המשמשים באותו תפקיד, בטרם מספרים להם על חוק שוויון הזדמנויות בעבודה האוסר על אפליה כזו). 
· על פי דוח מבקר המדינה 2001 יישובי הבדואים שהקימה הממשלה בנגב אוכלסו בלא שפותחו בהם תשתיות ביוב.

· על פי דוח "מרכז אדוה" 2002: שיעור הזכאות לבגרות בקרב עולים מאתיופיה עומד על 42% (בקרב אזרחים ותיקים – 57%). רוב העולים אינם מגיעים לאוניברסיטה. 
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מטרות: התנסות של התלמידים בשאלה מהי חברה צודקת ושוויונית, ודיון על דמותה של המדינה, כהכנה לקראת השתתפותם במערכת הפוליטית בעולם האמִתי; טריגר לדיון על שוויון במדינה. 
מהלך: 
התלמידים מקבלים את כרטיסיית המשימה הבאה:

"דמיינו לעצמכם שאתם צריכים לבנות את העולם מחדש. יש לכם הזדמנות חד־פעמית ליצור מחדש חברה בלי כל הדברים שאתם שונאים בחברה שלנו היום. אתם תקבעו איך החברה תתפקד, איזו רמה של שוויון תשרור בה בין אנשים, אם יהיו בה גזענות או אפליה. יש לכם רק מגבלה אחת: אף אחד מכם לא יודע מה יהיה התפקיד או המעמד שלו בחברה החדשה. אתם נמצאים מאחורי מסך של בערות, שמונע מכל אחד מכם לראות מה יהיה הגורל שלו. רק אחרי שתסיימו לבנות את החברה שלכם יוּרם המסך, וכל אחד מכם יגלה אם הוא גבר או אישה, שחור או לבן, עני או עשיר, יהודי או ערבי, אשכנזי או מזרחי."  
המורה מעלה את השאלות המופיעות בנקודות לדיון, מקיים דיון קצר, ורושם על הלוח את שהוחלט. 

חשוב: אם התלמידים ממהרים להשיב על שאלה כלשהי, כדאי להזכיר להם שהם אינם יודעים מה יהיה מעמדם לכשיוסר מסך הבערות. למשל, אולי אתה תהיה זה שיירש מעל מיליון שקל? אולי אתה תהיה הכי עני ואז תרצה שירושות יתחלקו בין כל האזרחים?
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· האם בחברה החדשה שלכם יוכל אדם להרוויח פחות מ־3,000 שקל בחודש?

· האם בחברה שלכם מותר למעסיק להחליט שהוא לא מעסיק ערבים/מזרחים/מכוערים?
· האם בחברה שלכם תהיה סלקציה בכניסה למועדונים? 
· האם יהיה ביטוח בריאות לכולם?

· האם אדם שאינו מסוגל לעבוד בגלל נכות יקבל קצבה מהמדינה?

· האם אדם שאינו מצליח למצוא עבודה שמעניינת אותו יקבל קצבה מהמדינה?
· האם יהיה חינוך בחינם?
· האם בחברה החדשה שלכם יתקיים מוסד הירושה? כלומר, האם מותר יהיה להוריש הון ורכוש?
· האם אדם שלא יוכל לשלם שכר דירה יפונה מהדירה שהוא שוכר?
לאחר ההצבעה על כל סוגיה, המורה מסכם את רשימת החוקים שהתקבלה, שעל פיה תתנהל החברה החדשה. 

שאלות לסיכום: 
· איזו מין חברה יצרתם? שוויונית? לא שוויונית? משהו באמצע? 
· האם אתם מרוצים מהחוקים שקיבלתם? 
· מי, לדעתכם, ירוויח הכי הרבה מהחברה שיצרתם? מי יוכל לחיות בה את החיים הכי טובים?

מקרה מבחן: האם הקריטריון של "יוצא צבא" פוגע בזכות לשוויון?
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