סדרת מערכי תפיסה חינוכית של תוכנית המשפט הבינלאומי ההומניטארי
מערך שני בסדרה
ציות לסמכות ויחסי כוח
זמן: כשעתיים 

מטרה: התמקדות בהיווצרות של יחסי כוחות ובמשמעות הפסיכולוגית של ציות לסמכות. פיתוח מודעות להשפעה של סיטואציה וסמכות על התנהגות הפרט, ופיתוח חשיבה ביקורתית ויכולת הבחנה בין החשיבות של סמכות וחוקים לסדר החברתי לבין ציות עיוור. כמו כן, איזון בין חשיבות מנגנונים מוסדרים לבין חשיבות חופש החשיבה והביטוי של הפרט במנגנון.
עזרים: מדבקות
הדגשים למנחה: 
מושג מפתח: ציות- שינוי בהתנהגות הנובע מפקודות של סמכות.

לסמלים של סמכות כמו: כותרות, תגים, סטטוס ומדים עשויה להיות השפעה חזקה ולעיתים כוללנית על ההתנהגות האנושית. הדבר אינו מפליא זאת מאחר ואנו לומדים מגיל צעיר את החשיבות של כבוד לצורות שונות של מנהיגות לגיטימית. אנשים חושבים פעמיים לפני שהם ממרים את פי הוריהם, מוריהם, מעסקיהם, מאמניהם ורשויות הסמכות במדינה. נראה כי, בני אדם, כבר מגיל צעיר מבינים כי לדמויות סמכות יש כוח והשפעה.

מתודות:

1. משחק פתיחה – אפשרות בחירה בין א' ל-ב' בהתאם לאופי הקבוצה. מתודה 1 מעלה את שאלת הציות העיוור ואילו מתודה 2, אשר מחייבת שיתוף פעולה מורכב יותר, מעלה את משמעות קבלת תפקיד חברתי, פרשנות ויישום בדינאמיקה קבוצתית. 

א. "המלך אמר" - המנחה אומר/ת הנחייה כלשהי (כמו למשל, כולם להרים את הידיים למעלה) וכולם צריכים לבצע אותה. לאחר מספר ניסיונות מעבירים את הסמכות למשתתפים אחרים. 
חשוב - אין להורות על פעולות שישפילו את אחד ו/או יותר מן המשתתפים, או שייצרו מבוכה ותחושה לא נעימה בחדר. המטרה היא רק להדגים את הציות עצמו, ולא ציות לפעולה שהיא באופייה שלילית.

נקודות התייחסות למנחה: יש לבחון את תגובת המשתתפים למשחק - מי משתתף, מי מתנגד, מה המשמעות של השתתפות חלקית (מהם הגבולות שהציבו לעצמם המשתתפים) והאם חל שינוי בשיתוף הפעולה כאשר הסמכות הועברה למשתתפים.

דיון: שאלות מנחות -
· איך הרגשתם בעת מילוי המשימות? 

· מדוע פעלתם לפי ההנחיות? 

· מדוע חלקכם התנגדו? (אם אכן זה קרה)
· האם מישהו רצה להתנגד ונמנע מכך?
· איך הרגשתם כלפי מי שנתן/ה את ההנחיות?

· מה גורם לנו לציית לסמכות?
ב. משחק הדמיה: 

המנחה נותנת מדבקות באופן אקראי למשתתפים ומחלק/ת אותם לשתי קבוצות משנה. לאחר החלוקה מבקשים מקבוצת המדבקות להמתין בצד ומחלקים לקבוצה השנייה פתק הסבר על מעמדה החברתי כקבוצה בעלת עליונות חברתית. 
לאחר מכן, מכנסים את המליאה  ומטילים עליה לבצע משימה קבוצתית משותפת (סידור החדר, העברת ציוד, משחק בכדור וכד'), כאשר הקבוצה ללא המדבקות תפעל בהתאם למעמדה
נקודות התייחסות למנחה: במהלך הפעילות חשוב  לשים לב להתנהלות:  מי משתף פעולה? מי מתנגד? מהי ההתרחשות בקרב כל אחת מהקבוצות? מהי הדינמיקה הקבוצתית במליאה? 
דיון:
ניתוח הפעילות וההתנהלות הנגזרת של חברי הקבוצה. 
מי שיתף פעולה ומי התנגד ולמה? 
כיצד חשו חברי הקבוצות השונות? 
מדוע פעלו חברי הקבוצות לפי ההנחיות? (של המנחה ושל חברי הקבוצה החזקה, למשל כשהורו למשהו לעבור מקום)
מה גורם לנו לציית?

2. מילגרם (1963)
בעת משפטו של אדולף אייכמן, סטנלי מילגרם (1963) החל את סדרת מחקריו הדרמטיים בנושא ציות לסמכות. בניסויים אלה הוא ביקש לבחון האם אדם רגיל ונורמטיבי מסוגל לפגוע באדם נוסף – אפילו לרמת הריגה, כאשר הוא נתון תחת מקור סמכות מנחה (לפירוט מהלך הניסוי ראו נספחים). 
המנחה מקרין/ה סרטון שמציג את הניסוי ומפרט את המהלך עם המשתתפים: (הסרטון באנגלית, המנחה תתרגם למשתתפים) 
http://www.youtube.com/watch?v=BcvSNg0HZwk 
האם לדעתכם אנשים הסכימו לשתף פעולה עם הניסוי?

מילגרם ביקש מאנשי מקצוע ופסיכיאטרים להעריך עד לאן ימשיכו הנבדקים בניסוי שתכנן. הפסיכיאטרים סברו שאולי נבדק אחד מאלף יגיעו להעברת שוק בדרגה של V450. אולם, אחוז הנבדקים בפועל שהגיעו לרמה של V450 היה 65%. גם ברפליקציות (שחזור של הניסוי בזמן ובמקום אחר) שנעשו- אחוז הציות לא היה שונה בקרב נשים, ילדים ובני תרבויות אחרות.

כמובן שאפשר לחשוב על תוצאות הניסויים האלה כשיעור בפסיכולוגיה של האכזריות ולהסיק שהנבדקים של מילגרם היו מופרעים לגמרי. אולם המחקר אינו תומך בהשערה זו. הנבדקים בקבוצת הביקורת, שלא עודדו ע"י הנסיין להמשיך, הפסיקו בשלב מוקדם מאד. כמו כן, מילגרם דיווח על כך שהנבדקים התפתלו מייסורים בשעה שהעבירו את השוקים, חלק מהם פרצו בהתקפי צחוק היסטריים, חלק רעדו, נאנחו, נשכו את שפתותיהם ואכלו את הציפורניים ובמקרה אחד נבדק קיבל התקף אפילפטי שחייב את הפסקת הניסוי.
ניסויים אלה גררו אחריהם תגובות רבות, חלקן ביקורות בנוגע לחוסר האתיות ולפגיעה הפסיכולוגית בנבדקים (ההבנה עבור המשתתפים כי הם מסוגלים לפגוע באדם אחר). 

חשוב לציין כי היום לא מנהלים כך מחקרים בפסיכולוגיה וקיים לשם כך קוד אתי ברור ומנחה למניעת פגיעה במשתתפים. יחד עם זאת, על אף הקושי והבעייתיות של המחקר, חשיבותו ותרומתו רבים להבנת מנגנוני פעולה חברתיים.  
מהם לדעתכם הגורמים שמשפיעים על רמת ההיענות לשיתוף הפעולה?

מילגרם מצא שלושה גורמים עיקריים סיטואציוניים (מצביים) שעשויים להפחית או להעלות את אחוז המצייתים לסמכות:

1. דמות הסמכות - נוכחותה של דמות הסמכות חיונית לציות, ככל שדמות זה קרובה יותר פיזית לאדם שמקבל את ההוראות, ובעלת סטטוס גבוה יותר, אחוז הציות עולה.
2. הקרבה לקורבן – במקרים בהם הציות הוא להסב נזק לאדם אחר, ככל שהאדם המציית רחוק יותר מה"קורבן", אחוז הציות עולה.
3. משתנים נוספים מהפרוצדורה - כאשר אדם מתחיל להעביר שוקים קטנים והמועצמים באופן הדרגתי הוא מפתח התחייבות הדרגתית לתהליך. באופן זה האדם נכנס, כמעט מבלי לשים לב, למעגל שקשה לו לעצור. כלומר – הדרגתיות של הפעולה.
אם כך האם כולנו נאצים, או בעלי פוטנציאל להיות כאלה?

בכולנו טמון הפוטנציאל לרוע אנושי, ולנסיבות סביבנו יש השפעה מכרעת על התנהגותנו. סדרת הניסויים של מילגרם הראתה עד כמה הסיטואציה משפיעה על ציות לסמכות. הניסויים של מילגרם מראים כי יש התנהגויות מסוימות שלא היינו מאמינים שנמצאות ברפרטואר ההתנהגות שלנו, ועדיין, לפעמים לסיטואציה יש כוח כל כך גדול שהיא גורמת לנו להתנהג באופן שלא היינו מדמיינים. זה לא הופך אותנו לחיות רעות ולמפלצות, להיפך. המחקר מדגים את כוחה של הסיטואציה על כולנו, ולא אופי מפלצתי של יחידים שפעלו כך או אחרת.

3. דיון מסכם המתקשר למציאות חיינו: 

מקריאים את הכתבה: "ניסוי הריאליטי: המתמודד הסכים לחשמל את יריבו" http://www.mouse.co.il/CM.television_articles_item,797,209,47213,.aspx אודות הסרט הדוקומנטרי "משחק המוות" משנת ,2009 שהתבסס על מחקרו של מילגרם ודימה צילומי פיילוט לתכנית ריאליטי חדשה בה מתבקשים המשתתפים לחשמל אדם נוסף במידה וטעה. 
הסרט מעלה מחדש הן את הביקורת האתית והן את משמעות והשלכות הציות לסמכות ממחקרו של מילגרם. בשלב זה חשוב לחבר את הניסוי משנות הששים למציאות החיים בשנות האלפיים. לעמוד על הקושי של הפרט להתמודד עם סיטואציה של ציות לסמכות, וחשיבותה של חשיבה ביקורתית. אין הכוונה לתת תשובות או מסקנות החלטיות של איך כדאי ואפשר לפעול אלא להציף את עצם השאלה.  
נספח: הניסוי של מילגרם – ציות לסמכות
אחת ההתרחשויות המזעזעות ביותר בהיסטוריה האנושית היא השואה ההמונית שביצעו הנאצים  ביהודים ובקבוצות נוספות במהלך מלחמת העולם השניה- בפולנים, ברוסים, בצוענים ובהומוסקסואלים. כאשר נשפטו בגין מעשיהם טענת ההגנה הייתה, כמעט תמיד: "רק מילאתי אחר הוראות". כמובן שבתחילה הדבר נשמע כתירוץ מקומם, ולא נשמע הגיוני. הגיוני יותר לחשוב שמוח חולני, דעות קדומות ואישיות מפלצתית הם הגורמים שהובילו את הנאצים למעשיי הזוועה. למרות האינטואיציה הזאת, שני נתיבים של עדויות מציעים כי ציות לסמכות משמעותי עד מאד להבנת ההתנהגות של הנאצים:

1) ראיונות שנערכו עם פושעי מלחמה נאצים נכשלו במציאת אישיות רשעית/ מפלצתית/פסיכוטית. למעשה אפילו רופאים בעלי שם השתתפו במעשי הזוועה. אדולף אייכמן למשל תואר ע"י האיש שתחקר אותו כ-"אדם פשוט למדיי".

2) פשעים שכאלה נפוצים מאד בשם משטרים טוטאליטריים.
תיאור הניסוי 

החוויה מתחילה כאשר אתה מגיע למעבדה באוניברסיטת ייל, שם אתה פוגש שני אנשים. אחד מהם הוא הנסיין, בחור צעיר לבוש בחלוק מעבדה אפור ונושא לוח כתיבה והשני, מר וואלס, ג'נטלמן באמצע חייו המוצג כרואה חשבון קצת בעל עודף משקל, בעל מראה ממוצע. לאחר הגרלה קצרה קובע הנסיין כי אתה תשמש בניסוי כמורה ומר וואלס כתלמיד. 

הניסוי הוצג לנבדקים כחלק ממחקר הבוחן את ההשפעות של ענישה על למידה. כעת, נאמר לך שתפקידך לבחון את הזיכרון של מר וואלס ולתת למר וואלס שוקים חשמליים בעוצמה עולה כאשר הוא טועה/ שוגה. 

הנסיין מלווה אותך ואת מר וואלס לחדר, את מר וואלס הוא מושיב על כיסא, מפשיל את שרווליו ומחבר רצועות עם אלקטרודות לזרועותיו. אני שם דבק מיוחד על האלקטרודות אומר הנסיין כדי למנוע כוויות. מר וואלס אומר לנסיין שיש לו בעיות בלב. 

הנסיין משיב: "השוקים החשמליים יהיו כואבים א אני מבטיח שהם לא יגררו אחריהם נזק רקמתי קבוע". בינתיים אתה יכול להרגיש בעצמך שוק קל/ מתון (אם אתה מעוניין). 

לאחר מכן, הנסיין מלווה אותך לחדר סמוך. אתה יושב מול המכונה שמייצרת את השוקים החשמליים. במכונה יש 30 כפתורים לעוצמת השוק החל בה15V- ועד V450 (מסומן ב-XXX) כאשר המרוחים בין דרגות השוק השונות קבועים על V15. 

תפקידך בניסוי הוא להקריא למר וואלס צמדי מילים דרך מיקרופון ואחר כך לבחון את זיכרונו של מר וואלס ע"י סידרה של שאלות אמריקאיות- רבות ברירה. למר וואלס יש ארבע אפשרויות. בכל פעם שהוא לוחץ על התשובה  מחולל השוקים "מצביע/ מראה לך" האם התשובה היא נכונה או לא. אם התשובה נכונה אתה צריך להמשיך לשאלה הבאה ואם התשובה אינה נכונה אתה מכריז על התשובה הנכונה ומעביר למר וואלס שוק בהתאם לשלב בניסוי. 

בכל פעם שאתה נותן למר וואלס שוק חשמלי נורה אדומה נדלקת במחולל השוקים, אתה שומע קליק ואת קול זמזום השוק העובר לחדר של מר וואלס. אחרי כל תשובה שגויה נאמר לך שהשוק הבא צריך להיות חזק מהנוכחי ב-V15. אתה אינך מודע לעובדה כי מר וולאס הוא משתף פעולה ולמעשה אינו מקבל את השוקים החשמליים.

ככל שהניסוי מתקדם עוצמת השוקים שאתה מעביר עולה ועולה. ב-75, 90 וב-V105 מר וואלס משמיע קולות כאב (אוו- Ugh). ב-V120 הוא מתחיל לצעוק (אווו, זה באמת כואב). אם אתה ממשיך אז ב-V150 מר וואלס זועק מכאב ואומר: "אוו, נסיין, זהו זה, קח אותי מכאן, אמרתי לך שיש לי בעיות בלב. הלב מתחיל להציק לי. קח אותי מכאן, בבקשה. הלב שלי מתחיל להפריע לי. אני מסרב להמשיך, שחרר אותי." צרחות הסבל והמחאה ממשיכות. ב-V300 מר וואלס אומר שהוא לגמרי לא מוכן להמשיך, אתה לא יכול להחזיק אותי כאן, שחרר אותי מכאן, מתריס מר וואלס. מעבר ל-V330 מר וואלס משתתק ואינו עונה- מכאן והלאה מר וואלס לא נשמע יותר. 

כאשר הנבדק פונה לנסיין ושואל אותו האם אפשר להפסיק, מבקש להפסיק או מסרב הנסיין עונה לנבדק את התשובות הבאות בסדר הבא: 

בפעם הראשונה: "תמשיך בבקשה" 

בפעם השנייה: "הניסוי דורש שתמשיך"

 בפעם השלישית: "באופן אבסולוטי, חיוני שתמשיך" 

בפעם הרביעית: "אין לך ברירה אחרת, אתה חייב להמשיך".
ניסוי הריאליטי: המתמודד הסכים לחשמל את יריבו
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מאת: דנה הרמן, כתבת "הארץ" באירופה 
http://www.mouse.co.il/CM.television_articles_item,797,209,47213,.aspx 
שעשועון צרפתי בשם  "משחק המוות" מתבסס על הניסוי המיתולוגי של סטנלי מילגרם ובוחן את נכונותם של המשתתפים לחשמל את יריבם במשחק עד לאיבוד הכרה רק כדי לזכות בדקה של תהילה. מזל שמדובר במתיחה 
לונדון. במבט ראשון זה נראה כמו עוד שעשועון ריאליטי. בתוכנית הצרפתית "משחק המוות" יש מנחה זוהרת, קהל רעשני ורשימה של שאלות טריוויה. החידוש כאן - שהרי כל תוכנית ריאליטי צריכה חידוש כלשהו - הוא שהמתמודד שטועה בתשובותיו סופג מהמתמודדים האחרים מכות חשמל בעוצמות גוברות והולכות. וכך, לצלילי הקריאות "עונש", מחשמלים המתמודדים את הקורבן הקשור לכיסא, כשהוא נאנק וצורח מכאבים. 

בסופו של דבר, כאשר מכות החשמל מגיעות ל-460 וולט, האיש מפסיק לזעוק "שחררו אותי" ומשתתק - נראה שאיבד את הכרתו או שמת. 16 מבין 80 המתמודדים סירבו להמשיך בתהליך - תשעה מתוכם לאחר שהקורבן החל להיאנק בכאב, ושבעה מיד לפני שאיבד את הכרתו. אבל 64 מתוך 80 המשיכו עד הסוף, ונתנו עוד ועוד מכות חשמל עד שהפסיק לזוז. 

למעשה, התוכנית כולה היתה מתיחה. הקורבנות היו שחקנים, והזרמים החשמליים היו מדומים. אולם גם הקהל וגם המשתתפים היו אמיתיים - מה שמעלה שאלות רבות מצד אחד לגבי תוכניות הריאליטי, בתקופה שבה הטלוויזיה מביאה בני אדם לעשות דברים שערורייתיים יותר ויותר, כדי לזכות ברגע של תהילה. מצד שני, זוהי דוגמה נוספת לציות העיוור שבו לוקים מרבית בני האדם למראה סמכות. 

התוכנית מתבססת על ניסוי שנערך לפני 50 שנה בידי הפסיכולוג האמריקאי סטנלי מילגרם. גם בניסוי המקורי נדרשו הנבדקים לחשמל אחרים, הפעם במסגרת של "מורה" ו"תלמיד", כשהמדען - מנהל הניסוי - דורש מהם להמשיך. מילגרם ערך את הניסוי מתוך כוונה לברר איך ניתן להביא אזרחים צייתנים להשתתף ברצח המוני, כמו זה שביצעו החיילים הגרמנים במחנות ההשמדה הנאציים, והוא נערך במקביל למשפט אייכמן. 

"דאגתי למתמודד, אבל באותו זמן, חששתי לקלקל את התוכנית", אומרת אחת המתמודדות, יהודייה שזוהתה בשם "סופי". פניהם של כל המשתתפים בתוכנית טושטשו בשידור, ורק שמם הפרטי נחשף. "מאז שהייתי ילדה קטנה, תמיד שאלתי את עצמי למה הנאצים עשו זאת, ואיך יכלו למלא כאלה פקודות - והנה הייתי שם, ממלאת אותן בעצמי", הוסיפה סופי. 

מפיק התוכנית, כריסטוף ניק, סיפר ל-80 המתנדבים שגויסו כי הם משתתפים בפיילוט לתוכנית טלוויזיה חדשה, והחתים אותם על חוזים שמחייבים אותם להישמע להוראות המנחה. הוא מודה שהוא נדהם מכך ש-81% צייתו לכללים הסדיסטיים. "הם לא מסוגלים להפר הוראות", אמר לסוכנות הידיעות הצרפתית. לדבריו, מצלמות הטלוויזיה הגבירו את נכונות המשתתפים לציית. "אצל מילגרם, 65% צייתו לסמכות המרושעת. בסביבה טלוויזיונית, זה 80%". 

עיתוני יום רביעי בצרפת היו מלאים בידיעות על התוכנית הפיקטיבית. כמה מהפרשנים הרימו גבה לנוכח הגילוי המאוחר של תעשיית הטלוויזיה, שתוכניות הריאליטי עוברות את הגבול. האם לא היה זה עניין של זמן, שאלו רבים, עד שתוכניות הטלוויזיה יציגו בפני הצופים מתמודדים שנותנים ליריביהם מכות חשמל? 

בשנים האחרונות, אחרי רצף של תוכניות ריאליטי בלתי מזיקות יחסית, כמו "העולם האמיתי", "האח הגדול" ו"הישרדות", הגיעו תוכניות מסוגה של "המפסיד הגדול", שבה אנשים הסובלים מבעיות משקל מתפשטים ונשקלים לתשואות הקהל או לקריאות הבוז שלו 

כל תוכנית חדשה מרחיבה מעט את גבולות ההתנהגות המקובלת. קחו, למשל, את "מי האבא שלך", שבמרכזה ילדה מאומצת שבוחרת במשך עונה שלמה מי מבין אוסף הגברים המוצגים לה הוא אביה. האם "משחק המוות" מהווה עליית מדרגה דרמטית כל כך?  
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