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מערך פעילות לקראת מצעד זכויות האדם
מטרות:
1. לציין את יום זכויות האדם וחשיבותו כאמצעי להגברת המודעות לזכויות אדם בישראל. 
2. להתרשם מאווירת הפלורליזם והסולידאריות החברתית המאפיינת את מצעד זכויות האדם,   

    ככלי להפנמת חשיבותו של חופש הביטוי. 
3. לבחון את עמדת המשתתפים/ות ביחס למסרים השונים המבוטאים במצעד, כחלק מפיתוח 

    מחשבה ביקורתית. 
4. לעורר בתלמידים/ות רצון להשתתף במצעד, להתרשם ממנו מקרוב ולהביע את הקול החשוב להם/ן כחלק מחיזוק ערכי המעורבות האזרחית וההשתתפות הפעילה במרחב הדמוקרטי. 
עזרים: 

חיבור לרשת אינטרנט לצורך הקרנת הסרטון. 
מהלך הפעילות: 
פתיחה (20 דק'). 

· לקראת יום זכויות האדם אשר מצוין בכל שנה ב- 10/12, אנו נערוך שיעור המתייחס לאירוע המרכזי המתקיים בארץ בהקשר זה – מצעד זכויות האדם השנתי שנערך בתל אביב. נצפה בסרטון קצר ונדון בשאלות העולות ממנו.  
· חלוקת דפי התייחסות לסרטון (נספח א')+ צפייה בסרטון (נספח ב'). 
דיון קבוצתי (25- 50 דק')
· איך אתם/ן מרגישים/ות בעקבות הצפייה בסרטון? 
· עם מה חשתם/ן הזדהות, עם אילו נושאים אתם/ות מסכימים/ות?  יש משהו שריגש אתכם/ן? 
· עם אילו נושאים אינכם/ן מסכימים/ות?  האם ראיתם/ן משהו שעצבן/הרגיז אתכם/ן? 
· בתחילת הסרטון נראים קבוצת בדוויים וקבוצת חרדים צועדים יחד. איך אתם/ן מסבירים/ות את זה? מה לדעתכם/ן מאחד ביניהם ומאפשר להם לצעוד יחד? 
· בסרטון (החל מדק' 3:00) נראית אישה מבוגרת  שמתלוננת על קושי כלכלי שמונע ממנה, לדעתה, חיים בכבוד ומימוש תרבות ופנאי. אילו סוגיות עולים מדבריה? האם אתם/ן חושבים/ות שיש צדק בטענותיה? (פערים כלכליים, חוסר שוויון הזדמנויות, פגיעה כלכלית שמונעת מימוש זכויות נוספות. הטענות שאותה אישה מעלה מתקשרות למחאה החברתית שפרצה כמה חודשים לאחר מכן. מצד שני- לא ברור האם מדובר בהפרה של זכויות אדם. האם אדם מבוגר שאין לו יכולת לקנות ספרים סובל מפגיעה ממשית בזכותו לחינוך ובזכותו לתרבות? זוהי שאלה עקרונית ומורכבת שאין עליה תשובה חד משמעית). 
· האם ישנן דוגמאות בסרטון לפעילי זכויות אדם אשר צועדים למען אנשים אחרים, ולאו דווקא למען עצמם? מה דעתכם/ן בנושא? (לדוגמא, הצעיר שהחליט להקים אוהל בכפר הבדואי אל- עראקיב- החל מדק' 7:45). 
· האם שמתם/ן לב לנושאים שחוזרים על עצמם בראיונות השונים? כיצד אתם/ן מסבירים/ות זאת? (הזכות לכבוד - זכות בסיסית שפגיעה בה מייצרת חוויה שלילית ואף טראומטית. נושא נוסף שמוזכר מספר פעמים- השאיפה שמימוש זכויות לא יהיה על חשבון זכויותיהם של  אנשים אחרים). 
· מה דעתכם/ן על הרעיון של קיום מצעד לקידום המודעות לזכויות אדם? האם השתתפות במצעד מהווה כלי לשינוי חברתי? (כאן המקום להזכיר כי זכות האדם הפרטנית שתועלה לדיון השנה לרגל יום זכויות האדם היא "הזכות להשתתפות פוליטית": במערך זה אנו נציע לדון בהרחבה בכלים השונים לשינוי חברתי ומעורבות אזרחית, ומה התועלת של כל אחד מערוצי פעולה אלו). 
· ומה דעתכם/ן על חופש הביטוי במצעד? האם הקולות הביקורתיים העולים במצעד לגיטימיים וראויים להישמע? מה חשיבותם של קולות אלו? האם המדינה, לדוגמא, צריכה לאפשר ביקורת שמופנית "נגדה"? האם מארגני המצעד צריכים לאפשר לפעילים שטוענים טענות נגדם להשתתף במצעד? 
סיכום  (5 – 10 דק')
הקולות השונים העולים במצעד לא תמיד משתלבים זה בזה, אך כולם לגיטימיים במסגרת המרחב הדמוקרטי, כל עוד אינם מהווים סכנה ממשית או הסתה לגזענות. למעשה, ללא מימוש של זכות אדם בסיסית ביותר- חופש הביטוי, לא ניתן היה להשמיע ולשמוע את הקולות המגוונים הללו, וסוגיות חשובות לא היו עולות כלל לדיון. המסר העיקרי של שיח זכויות האדם היא שלכל אדם, באשר הוא אדם, מגיעות זכויות בסיסיות, גם כאשר אנו מתנגדים לדעותיו ולהשקפת עולמו. האם גם לכם/ן יש קול שחשוב לכם/ן שיישמע במצעד? 
הצעות לפעילות המשך:

· המשתתפים/ות יחליטו על זכות אחת או מספר זכויות מתוך מגילת הזכויות (ראו נספח ג') שהם מעוניינים/ות לקדם ויכינו שלטים שירצו להניף במצעד.
· ניתן לצלם תמונות עם השלטים שהוכנו ו/או להעלות סרטונים לאתר המצעד. 
נספחים

נספח א':
 דף שאלות לסרטון
· על אילו זכויות נאבקים/ות הצועדים/ות? אילו זכויות מוזכרות בסרטון? 
· האם ראית משהו בסרטון שהפריע לך? מהו? 
· ציין/י מישהו/י שהזדהית איתו/ה או עניין שהסכמת איתו העולה מתוך הסרטון. 
· האם יש נושא כלשהו החוזר על עצמו מתוך דבריהם של הצועדים? 
נספח ב': הסרטון "זכויות אדם- מהן ולמי הן?": http://www.youtube.com/watch?v=092sxC4YTgg&feature=autofb 

נספח ג':  מגילת זכויות האדם (מתוך אתר הכנסת). 
