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שיעור ראשון – זכויות חברתיות ורף הקיום בכבוד

זכויות חברתיות: הכרת הנושא, חשיבות הזכויות, אתגר קביעת הרף של חיים בכבוד
מטרות:

· התלמידים יכירו את הצהרת הזכויות החברתיות ואת חשיבותה.

· התלמידים ידונו במושג "חיים בכבוד" ויכירו את האתגר שבהגדרתו.
· התלמידים ייחשפו לנושא הפערים החברתיים-כלכליים בישראל.
רקע על האמנה לזכויות חברתיות-כלכליות (15 דקות):

· רקע: ההכרזה לכל באי עולם, בדבר זכויות האדם, שהתקבלה פה אחד באו"ם בשנת 1948, כרכה יחד זכויות אזרחיות ופוליטיות וזכויות חברתיות, כלכליות ותרבותיות. בהמשך הדרך הופרדו שני סוגי הזכויות וכך נחתמו ב- 1966 שתי אמנות תאומות: האמנה לזכויות אזרחיות ופוליטיות והאמנה לזכויות חברתיות, כלכליות ותרבותיות.

· המורה יתלה בכיתה עותק של כל אחת מהאמנות.- לחצו כאן להצגת האמנה בדבר זכויות אזרחיות-  פוליטיות. לחצו כאן להצגת האמנה בדבר זכויות חברתיות, כלכליות ותרבותיות.  או יקרין על מצגת את האמנה בדבר זכויות אזרחיות- פוליטיות והאמנה בדבר זכויות חברתיות- כלכליות ויציג בכמה נקודות את עיקרי ההבדלים  ביניהם, ונקודה אחת מרכזית בעלת דמיון.  (בהינתן זמן, ניתן לשאול את התלמידים שאלות מנחות שיובילו אותם לתשומת לב להבדלים החשובים):
· להקריא מול הכיתה: "זכויות חברתיות- כלכליות": הן שבאות להבטיח נגישות למשאבים ולהזדמנויות חברתיות וכלכליות. זכויות חברתיות באות להבטיח את המינימום הנדרש להשתתפות בחיים החברתיים, וביניהן ניתן למנות, בין השאר,  את הזכות לחינוך, והזכות למשפחה. הזכויות הכלכליות באות לעגן את התפיסה שכבוד האדם מחייב הבטחת תנאים מינימאליים של קיום אנושי וביניהן ניתן למנות את הזכות לעבודה, הזכות לתנאי עבודה הוגנים, הזכות לתנאים סוציאליים, והזכות לדיור.
שאלות לדיון:
· האמנה בדבר זכויות חברתיות קובעת כי זכויות אלו ימומשו ב"שלבים" (סעיף 2 א'), כלומר בהדרגה. מדוע ?
(תשובה: האמנה מכירה בכך שמדינות צריכות להתקדם במימוש זכויות חברתיות, בהתאם למצבן הכלכלי, ובהתחשב במגבלות המשאבים העומדים לרשותה. עם הצמיחה והתפתחות הכלכלית יגיע מימוש רב יותר של זכויות חברתיות).
· הסעיפים של האמנה לזכויות חברתיות מעורפלים יותר וההגדרה שלהם פחות ברורה. לדוגמא: מה הם בדיוק "תנאי עבודה הוגנים"? (סעיף 7). מה ייחשב השכר המדויק ההוגן?  
(תשובה: הסטנדרטים ליישום האמנה שונים ממקום למקום. מה שייחשב "הוגן" בסין, כנראה לא ייחשב הוגן בארה"ב. זאת מפני שרמת החיים אחרת לגמרי).
· מאחר ולא ברורות ההגדרות של הזכויות- לא ברור בדיוק מתי מופרת כל זכות, בניגוד לאמנה בדבר זכויות אזרחיות, לדוגמא: אם יתגלו מקרים של עינויים של עצורים במדינה מסוימת, ברור יהיה כי מדינה זו עברה על הזכות לחופש מעינויים. (סעיף 7 באמנה לזכויות אזרחיות- פוליטיות). פעולות הנחשבות לעינויים מוגדרות באמנות בינלאומיות.

· ובכל זאת, ישנו דמיון בסעיף אחד חשוב: סעיף 2 ב' באמנה החברתית- כלכלית וסעיף 2 א' באמנה האזרחית- פוליטית: " מדינות שהן צד באמנה זו מתחייבות לערוב לכך, כי השימוש בזכויות המובעות באמנה זו יהא ללא הפליה מכל סוג שהוא, כגון מטעמי צבע, מין, לשון, דעה מדינית או דעה אחרת, מוצא לאומי או חברתי, רכוש, יחוס, או כל מעמד אחר."  האומנם כך?
מתודה: משחק תפקידים- מי מהדמויות חי בכבוד? (25 דקות):
· המורה תבחר עשרה משתתפים. לכל אחד מהם יינתן פתק המתאר דמות בחברה הישראלית. 

הדמויות:
·   אסנת, בת 16, בת לאנשי עסקים מהרצלייה פיתוח.
·   ליאור, בן 15, בן להורים מובטלים מדימונה.

·  חיה , בת 50, בת ים, עובדת ניקיון.
· סשה, בן 65, עולה חדש, חסר בית.

· מוחמד, בן 12, מהיישוב ג'סר א- זרקע, מוכר פרחים בצומת.

· תומס, בן 28, עובד זר מניגריה.
· נגיסט, בן 18, עולה מאתיופיה, לומדת באולפנה דתית בשדרות.
· עמוס, בן 40, איש היי- טק.

· נועה, בת 37, ת"א, שותפה במשרד עורכי דין.

· סעידה, בת 47, אחות בבית חולים,  ערבייה בדווית מהיישוב רהט.

 
כל משתתף שומר את הפתק לעצמו. אסור לגלות לכיתה ולמשתתפים האחרים  מי הן הדמויות. המשתתפים מתבקשים לעמוד בשורה, על המורה להקריא את השאלות הבאות,

כל משתתף שהדמות שלו מושיבה "נכון" על השאלה, לצעוד צעד אחד קדימה. 
(חשוב שהצעדים יהיו שווים בגודלם בין המשתתפים)
· אף פעם לא נמנעתי מלעשות משהו כי לא היה לי מספיק כסף. 

· אף פעם לא הלכתי לישון רעב/ה. 

· יש לי הרבה זמן פנוי שאני יכול לנצל לתחביבים. 

· מעולם לא הופליתי בגלל המוצא שלי. 

· למדתי באוניברסיטה, ואם טרם למדתי- אני מאמין שאלמד בעתיד.

· אם איאלץ לעבור ניתוח אקבל את הטיפול הרפואי הטוב ביותר. 

· אני יכול/ה להרשות לעצמי ללכת לסרט או להצגה פעם בשבוע לפחות. 

· אני מרוויח משכורת חודשית שמספקת את צרכיי, או שהורי מרוויחים מספיק כדי לספק את צרכיי. 

· אוכל להיכנס לכל מקום בילוי אם רק ארצה. 

· כשהייתי ילד היו לי הרבה צעצועים וספרים. 

· אם ילדיי יתקשו בבית הספר אוכל לספק להם שיעורים פרטיים ולסייע להם. 

· אני בסך הכול מרגיש בטוח ואופטימי לגבי העתיד שלי. 

על המורה לפנות אל שאר הכיתה ולהציג (עדיף על פני הלוח)  את רשימת הדמויות במלואה, מבלי לומר מי מייצג איזה דמות! על הכיתה לזהות את הדמויות עם התלמידים, ע"פ מיקומם בסוף ההפעלה. בסוף ההפעלה אמור להיווצר מדרג בין הדמויות, על פי מצבם הכלכלי- חברתי.
להקריא מול הכיתה: ההגדרה לזכות לקיום בכבוד: " כל אדם זכאי לרמת חיים נאותה לבריאותם ולרווחתם שלו ושל בני ביתו, לרבות מזון, לבוש, שיכון, טיפול רפואי, שירותים סוציאליים כדרוש וזכות לביטחון במקרה של אבטלה, מחלה, אי כושר לעבודה, אילמון, זיקנה או מחסור אחר בנסיבות שאינן תלויות בו." (מתוך ההכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם. (סעיף כ"ה באמנה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם.)
שאלה לדיון: איפה עובר הקו של הזכות לקיום בכבוד? אילו מהדמויות נמצאות מלפני הקו ואילו מאחוריו?
המורה מסמן בגיר צבעוני את הקו שהכיתה קבעה כי ממנו והלאה יש פגיעה בזכות לכבוד בכבוד. כלומר, הקו ממחיש אילו מהדמויות במתודה מתקיימות בכבוד ואילו לא. לא כולם יסכימו שהקו צריך לכלול דמות מסוימת, וכדאי לאפשר למשתתפים להתווכח בנושא למשך זמן קצר. 
השאלה היא- מהו רף הקיום בכבוד?

דיון בעקבות המתודה:
· מהו קיום בכבוד? למה אנחנו מתכוונים באמירה כי לאנשים מגיע לחיות בכבוד?

· האם עבודה "פחות נחשבת" מונעת מאדם קיום בכבוד? האם להיות פועל ניקיון 
זה פגיעה בזכות לכבוד?

· ומה לגבי אדם שגר ברחוב?
· מה לגבי מישהו/י שיש לו איפה לגור והוא לא רעב לאוכל, אבל אין לו כסף לשלוח 
את הילדים לבית הספר טוב,  האם כאן נפגעת הזכות   לכבוד?
· כשאנו אומרים שלכל אדם יש זכות להתקיים בכבוד- ממי אנחנו תובעים את 
הזכות הזו? מי אחראי לאפשר לנו לחיות בכבוד?
(תשובות אפשריות: המדינה, ארגוני צדקה, בנקים, המעסיקים, כל אחד אחראי על עצמו..)
סיכום המתודה והשיעור (5 דקות): 
למרות שההגדרה לקיום בכבוד שנויה במחלוקת , והמשמעות של מימוש זכויות חברתיות לא לגמרי ברורה, כן ידעתם לדרג את הדמויות בצורה נכונה למדי ! 
ניתן לדרג את המעמד החברתי- כלכלי של אנשים במדינה, על פי מאפיינים מאוד מסוימים. הפרטים שקיבלתם בהפעלה הקודמת: מוצא, גיל, מקום מגורים ומקצוע, אכן בדרך כלל מספיקים על מנת לקבוע, באופן כללי, לאיזה מעמד אתה משתייך.
בישראל של שנת 2012 אחד מכל ארבעה תושבים חי בעוני- שיעור מדהים וגבוה פי שניים מהממוצע במדינות המערב. ככלל, הפערים הכלכליים בישראל חופפים קווי חלוקה אתניים, לאומיים ותרבותיים. הפערים בהכנסות באים לידי ביטוי גם בפערים גדולים במדדי החינוך, הדיור והבריאות. באופן כללי- הפערים החברתיים- כלכליים בישראל, בין השכבות השונות, הם מהגבוהים שבמדינות המערב. בשיעורים הבאים נעסוק באופן ספציפי בזכות החברתית- הזכות לבריאות. נעמוד על חשיבותה ונבחן את הפערים בין המצוי לרצוי מבחינת מימוש זכות זו.

