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מהי גזענות?
פעילות 1. 
מתאים לכיתות: ה'-ח'
זמן הפעילות: 45-90 דקות

הקדמה:

במערך זה התלמידים ייחשפו להגדרה של גזענות ומה מאפיין אותה. התלמידים יתמודדו עם סיטואציות ומקרים מחיי היום-יום ויהיה עליהם להחליט אם הייתה בהם גזענות או לא. לסיום התלמידים יכינו דוח תמונת מצב על גזענות בתוך סביבת בית-הספר ובמקרה הצורך יפעלו למיגור התופעה.

 מטרות:
· להבין את תופעת הגזענות על מאפייניה והסבריה;
· להעלות את המודעות לגבי תופעות גזעניות בכלל וגזענות בכיתה ובבית הספר בפרט;
· לעודד תלמידים לפעול נגד תופעות גזעניות בתוך החברה.
חלק א': 
כותבים על הלוח את המילה גזענות ומבקשים  מהתלמידים להגיד מילים  שעולות בדעתם בשומעם את המילה (שמש אסוציאציות). על מה הם חושבים כשמוזכרת מילה זו? איזה רגשות מעוררת בהם המילה גזענות?

מציגים על הלוח שתי הגדרות למילה גזענות: (עדיך להכין כרטיסיות עם ההגדרות מראש ולתלות אותן על גבי הלוח)
הגדרה 1
	מהי גזענות?
"רדיפה, השפלה, ביזוי, גילוי איבה, עוינות או אלימות, או גרימת מדנים כלפי ציבור או חלקים של האוכלוסייה, והכול בשל צבע או השתייכות לגזע או למוצא לאומי-אתני". (מתוך סעיף 144 בחוק העונשין)


הגדרה 2
	מהי גזענות?
ייחוס של נחיתות לאדם או לקבוצה, על בסיס של תכונות סטריאוטיפיות שמנוסחות בשפה ביולוגית, חברתית או תרבותית. בשיח גזעני נתפסות תכונות אלו כנחותות, כבלתי משתנות וכמהותיות לאותה הקבוצה. (פרופ' יהודה שנהב)


חלק ב' 

מהלך הפעילות:
לצורך הפעילות יש לאסוף כתבות וסיפורים המתעדים מקרים של גזענות מסביבתכם הקרובה או מקרים שתועדו בכלי התקשורת.
*בנספח יש 5 הצעות לסיפורים בהן ניתן להשתמש במקרה הצורך. 
מחלקים את התלמידים לארבע קבוצות, כל קבוצה קוראת מקרה ועונה על השאלות הבאות:

1. האם מדובר במקרה של גזענות? נמקו את תשובתכם.
2. נגד מי הופעלה גזענות בקטע שקראתם?
3. האם אתם מכירים אנשים שחווים גזענות או אפליה? 
4. ספרו על מקרים בהם חוויתם גזענות? או על מקרים בהם חברים או מכרים שלכם חוו גזענות?
5. איך הרגשתם? / מה אנשים אלה מרגישים? 
6. אילו זכויות אדם נפגעות כתוצאה מהגזענות? 
7. למה אסור לעבור בשתיקה על גילויי גזענות?
8. אילו קבוצות בישראל סובלות מגזענות לדעתכם?  
9. האם תופעה זו פוגעת בדמוקרטיה לדעתכם?
10. מה ניתן לעשות בכדי להיאבק בתופעה זו?
סיכום: 
הגזענות איננה תופעה ייחודית לישראל, היא תופעה כלל עולמית . על פי הגדרתה הקלאסית היא תורה אנתרופולוגית-ביולוגית המחלקת את האנושות לגזעים שונים על ידי חלוקה למאפיינים ותכונות ביולוגיות. באמצעות כך נעשה המיון של המין האנושי לגזעים שונים אשר מסווגים כ"עליונים" ו"נחותים". על פי תפיסה זו, לגזעים ה"עליונים" מיוחס יתרון קוגניטיבי ותכונות ביולוגיות נעלות על פני הגזעים "הנחותים". מיונים כאלה החלו להתפתח במאה ה-19 בדמותן של תורות גזעניות פסבדו מדעיות, שתיאוריית האבולוציה של דרווין שימשה להן מצע ל, . מה שאפיין תורות אלה היה הביסוס "המדעי" לכאורה שלהן.
עם הזמן התרחבה הגדרת המונח "גזענות" כך שהיא איננה שמה דגש רק על תחושת עליונותם של פרטים וקבוצות על רקע גזעי, אלא גם על תחושת עליונותם של אלה על פני פרטים וקבוצות אחרות בחברה אשר להם מאפיינים תרבותיים וחברתיים משותפים כמו השתייכות ללאום, דת, קבוצה אתנית וכו'. בשנת 1966 אימץ האו"ם את ההגדרה הרחבה למושג "גזענות" המופיע באמנה בדבר ביעור כל צורות הגזענות והאפליה:

	" כל הבחנה, הוצאה מן הכלל, הגבלה או העדפה המיוסדים על נימוקי גזע, צבע, ייחוס משפחתי, מוצא לאומי או אתני, שמגמתם או תוצאתם יש בהן כדי לסכל את ההכרה, ההנאה והשימוש ולפגום בהכרה, בהנאה או בשימוש, על בסיס שווה, של זכויות האדם וחירויות היסוד בחיים המדיניים הכלכליים, החברתיים, התרבותיים, או בכול תחום אחר בחיי הציבור". (סעיף 1 א' לאמנה)
(המורה תציג את הגדרת האו"ם לגזענות בפני התלמידים – ניתן להכין פלקט עם ההגדרה ולתלות בכיתה.)


נספח לפעילות 1
מקרה 1:
ילדים ערבים בני 12 הותקפו על ידי נוסעים באוטובוס בירושלים 97
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ילדים ערבים בני 12 הותקפו על ידי נוסעים מבוגרים באוטובוס בירושלים. היה זה בתום יום הלימודים, אז עלו כעשרה תלמידי כיתה ו' מבית הספר הדו-לשוני בירושלים על אוטובוס שנוסע לכיוון פסגת זאב. במהלך הנסיעה הבחינו זוג נוסעים צעירים כי התלמידים מדברים ביניהם בערבית. בני הזוג החלו לקלל ולקרוא לעבר התלמידים קריאות גזעניות. אחד מהם גם ירק את המסטיק שהיה בפיו לעבר התלמידים. לאחר שזוג המטרידים ירד מהאוטובוס המשיכה בהטרדה נוסעת מבוגרת. על פי עדויות התלמידים כפי שסופרו להנהלת בית הספר, במשך דקות ארוכות קיללה אותם הנוסעת. בין היתר, אמרה האישה, על פי עדויות הילדים, "תתביישו שאתם בני אדם", "קופים", "אין לכם זכות לחיים" ועוד. 

לאחר מכן החלה הנוסעת לתקוף אותם פיזית. בין היתר היא הכתה ומשכה בשערותיה של אחת התלמידות. רק אז נאות הנהג לעצור את האוטובוס ולאחר שהנוסעת סירבה לרדת הוא הזעיק את המשטרה שעיכבה את החשודה לחקירה. 

עוד כתבות בנושא
· חשד ללינץ' בירושלים: עשרות נערים תקפו שלושה פלסטינים17.08.2012 | 11:11
· שני צעירים פלסטינים הותקפו בירושלים במוט ברזל בידי יהודים03.04.2012 | 10:36
מקרה 2:
דניאל אוריה וגדי פקדו, ממובילי ההתנגדות לאפליה נגד העדה האתיופית, הגישו תביעות פיצויים בסך מצטבר של 120,000 ₪ בבית משפט השלום בהרצלייה כנגד מועדון "החתול והכלב" ומועדון "הבובה מארה" שבתל אביב, בטענה שהופלו לרעה על רקע מוצאם, זאת בניגוד לשני חבריהם בהירי העור שנכנסו מספר דקות לאחר מכן ללא כל בעיה.

לדבריהם, בתאריך ה-20.10.09 הם יצאו לבלות עם חבריהם במועדונים בתל-אביב ולטענתם לא הצליחו לעבור את הסלקציה במועדונים ונותרו בחוץ, אך ורק בשל מוצאם.
מקרה 3:
"הארנב הלבן" מוכר לחובבי הסרטים המצוירים, וגם לאלה שפחות, מסיפורה של "עליסה בארץ הפלאות". דמותו האהודה של הארנב הממהר זכורה לנו מהסרט של "וולט דיסני", שבוסס על ספרו של לואיס קרול. אך נראה כי הדמות המצוירת שונה בתכלית במציאות. לאחרונה, מתנהל בבית המשפט בארצות הברית משפט נגד "דיסני" בטענה שאדם שהועסק בפארק שעשועים ועטה תחפושת של הארנב התנהג בגזענות כלפי ילדים שחורים.

בחודשים האחרונים מנהלת משפחה מסן דייגו שבמדינת קליפורניה משפט נגד תאגיד סרטי האנימציה במטרה למנוע הישנות של מקרים דומים לזה שאירע לילדיה. לטענת המשפחה, בעת שביקרו בפארק ופגשו ב"ארנב הלבן", הוא נמנע מלחבק את שני הילדים הקטנים והתנגד להחזיק את ידם – בניגוד להתנהגותו עם ילדים "לבנים". "התקרבתי אליו, אך הוא הפנה אליי את גבו", תיאר ג'ייסון בלאק בן ה-6. כשנשאל על ידי כתבת רשת "פוקס" האמריקאית כיצד חש באותו רגע השיב: "עצוב".

אחיו הגדול של ג'ייסון, אליז'ה, רק ביקש לאחוז בידו של הארנב. "ניסיתי לאחוז בידו, אך הוא הזיז לי את היד", סיפר. אביהם של השניים סיפר כי תחילה חשבו בני המשפחה כי מדובר במדיניות חדשה של "דיסני" לפיה הבובות אינן מורשות לגעת בילדים, אך עד מהרה הבינו כי טעו לאחר שראו כי הארנב מחבק ומנשק ילדים בעלי עור בהיר. "זה גרם לילדים שלי תחושות נוראיות", הסביר האב. בני המשפחה הציגו את התמונות להנהלת "דיסני" וזו הציעה להם כרטיסי VIP. הם דחו את ההצעה וביקשו לקבל התנצלות ולפטר את העובד הגזען, לטענתם. "זה עניין עקרוני ומדובר איך אתה הולך לפעול כדי להפוך את המצב לטוב יותר כדי שזה לא יקרה למשפחה נוספת", הסבירו בני המשפחה.
מקרה 4:
ילדים אתיופים ישנו על הרצפה.
כ-200 הורים וילדים הגיעו לקריית הממשלה בבאר שבע להפגין נגד אפליה על רקע גזעי בגן "אוצר החיים" בעיר. לטענתם, בגן קיימו לימודים בשתי כיתות נפרדות - אחת לילדים יוצאי אתיופיה והשנייה למי שאינם. יחד עמם הגיעו להפגין גם נציגי הקהילה שאף ניסו לחסום את הצומת הסמוך. לטענת ההורים, הילדים העולים מאתיופיה מרוכזים במבנה נפרד לחלוטין מהילדים הלבנים ומופקד עליהם צוות חינוכי נפרד במשך כל שעות היום. הגן הנפרד אינו מחולק לקבוצות גילאים שונות, אלא מכיל יחד פעוטות רכים וילדי גן חובה. לעומת זאת, הגן המקביל מחולק, כנדרש, לקבוצות גיל שונות. 

ההורים מחו גם על האפליה בתנאים בהם מוחזקים הילדים. לטענתם, התנאים בגן הנפרד של הילדים העולים מאתיופיה הם מחפירים, ומבנה הגן והציוד המצוי בו אינם ראויים לשמש כגן ילדים. לעומת זאת, בגן האחר יש תנאים טובים לאין שיעור.
"הילדים ישנים על הרצפה בחדרים נפרדים", סיפרה ל-ynet פרנוס לקה, אם לאחד הילדים בגן, בן שנתיים. "כל ילדי המעון אוכלים בסכו"ם אחד משותף, חמישה ילדים סביב השולחן בסכו"ם אחד רק לאתיופים". היא הוסיפה כי דיווחה לעיריית באר שבע אך במוקד הקליטה לא התייחסו לעניין ברצינות. "מאוד נפגעתי, לקחתי באופן אישי. הזדהיתי עם הבן הקטן שלי איך שהוא סובל במעון במקום שאמור לשמור ולהגן עליו". 

מקרה 5.
לפני מספר ימים, פורסם כי הנהלת קבוצת הכדורגל של בית"ר ירושלים מתכננת לחזק את הקבוצה בשני שחקנים צ'צ'נים מוסלמים. בעקבות ידיעה זו, חלק מהאוהדים יצאו במחאה בוטה וגזענית, שמטרתה להעביר מסר ברור להנהלת הקבוצה: "מוסלמים לא ישחקו בבית"ר". המחאה באה לידי ביטוי בהנפת שלטים וקריאת קריאות גזעניות במהלך משחקה האחרון של הקבוצה. מקרה זה מצטרף למקרים רבים ונוספים, לאורך שנות קיומה של הקבוצה, בהם אוהדים מתנגדים להגעתם של שחקנים ערבים ומוסלמים לקבוצה. יש לציין כי ביטויי גזענות, הן של אוהדים והן של שחקנים, הינם נפוצים במגרשי הכדורגל בישראל ולעיתים אף בעולם, ואינם נחלת אוהדי בית"ר בלבד. עם זאת, נדמה שהקריאה הגורפת לפסילת שחקנים עקב מוצאם הערבי ו/או המוסלמי הינה הביטוי החמור ביותר לגזענות בספורט בישראל. קראו את הידיעה שפורסמה באתר הספורט one, ואת מאמר המערכת של עיתון הארץ בנושא.
פעילות  2:  סקר גזענות בכיתה ובבית הספר
מתאימה לכיתות: ה'-ח'

זמן הפעילות: 45-90 דקות.
 
כמה ימים לפני השיעור, בקשו מהתלמידים לתעד מקרים או אמירות בבית הספר ובחיי היום יום שהם חושדים שהם גזעניים.
בתחילת השיעור בקשו מהתלמידים לשתף את הכיתה בהערות הגזעניות שאספו כלפי הקבוצות השונות בחברה הישראלית כמו: יוצאי אתיופיה, רוסיה, קווקז וגרוזיה, אשכנזים ויוצאי עדות המזרח, חרדים דתיים וחילוניים, ערבים, מהגרי עבודה, ופליטים.
קיימו דיון על  השאלות הבאות:
1. האם יש תלמידים שלא שמעו הערות גזעניות בכלל?
2. כמה הערות גזעניות נשמעו?
3. מי הקבוצה הסובלת ביותר מהערות גזעניות?
4. מה אתם מרגישים בעקבות הממצאים שגיליתם?
5. האם ציפיתם להערות כאלה? האם היו הפתעות?
6. מה דעתכם, האם המודעות לביטויים ולאמירות גזעניות יכולה להשפיע ולהביא להפחתת התופעה? 

דיון מסכם בכיתה:
· למה אסור להתעלם ממקרים בהם יש גילויי גזענות?
· האם תופעה זו פוגעת בדמוקרטיה לדעתכם?
· מה ניתן לעשות בכדי להיאבק בתופעה זו?

פעילות  3: נאבקים בגזענות
חלקו את הכיתה לשלוש קבוצות, כל קבוצה תקבל כרטיסייה עם דמות וסיפור מצורף (ראו נספח 2) כל קבוצה תקרא את הסיפור ותנהל דיון על סוג המאבק ועל איזה דרכים ננקטו על מנת לשנות את המצב? לאחר מכאן, מתכנסים חזרה לדיון במליאה.
נציג מכל קבוצה יספר את הסיפור בקצרה ליתר הכיתה.
שאלות לדיון (15 דקות):
· מה הרגשתם לאחר קריאת הסיפור? 

· אם הייתם באותו זמן ומקום עם הדמויות,האם הייתם מצטרפים למאבק שלהם?

· האם לדעתכם הסיפורים  הללו שינו את פני ההיסטוריה? כיצד? 
· מה משותף לכל המקרים הללו? (תשובה אפשרית: בכל המקרים הזכויות לא ניתנות אלא יש לתבוע את מימושן. בכל המקרים מנהיגי המאבק פעלו למרות לחצים ואיומים מבחוץ. בכל המקרים המאבק הוביל לשינוי, גם אם קטן.) 
· האם אנחנו רואים את עצמנו אחראים מוסרית להגן על זכויות אדם של אחרים או שמא האדישות והמרחק גוברים עלינו? 
· האם אנחנו חזקים מספיק כדי לעמוד על זכויותינו שלנו, או שהמחירים הכרוכים במאבק גורמים לנו להוסיף ולשתוק? 
· מה ההבדל בין דרכי המאבק שראינו? 
· איזו דרך נראית לכם היעילה ביותר? 
· האם דרכים שונות מתאימות למטרות שונות?
לסיכום:  במפגש הנוכחי הכרנו כמה מקרים בולטים של מאבקי זכויות אדם, שהובילו "אנשים רגילים", הצלחת המאבקים הללו מעוררת השראה ותקווה באשר ליכולת לשנות את המציאות באמצעות פעולה אקטיבית. יש להדגיש בפני התלמידים את האחריות של כל אזרח/ית במאבק בגזענות ולעודד אקטיביזם לשינוי המצב.

נספח 2
סיפורי המאבק:

· רוזה לואיז פארקס הייתה אישה אפרו־אמריקאית באָלָבָּמָה, ארצות הברית, שעבדה בשנות החמישים של המאה העשרים כתופרת. באותם ימים קבע החוק כי שחורים חייבים לפנות מקום באוטובוס ללבנים. באחד הימים, כשחזרה פארקס מעבודתה, עלה גבר לבן לאוטובוס ודרש ממנה לפנות לו את המקום. רוזה פארקס סירבה לעשות זאת – ונעצרה. בעקבות מעצרה הוביל פעיל זכויות האדם מרטין לותר קינג חרם על חברת האוטובוסים, כדי לגרום לחברה לחדול ממדיניות ההפרדה הגזענית. כל תושבי העיר השחורים צייתו לחרם, וחברת האוטובוסים העירונית פשטה את הרגל. השחורים הלכו בעיקר ברגל, וראשי הקהילה השחורה ארגנו מערך הסעות באמצעות בעלי מכוניות אפרו-אמריקאים מתנדבים, ואף דאגו לביטוח רכב למכוניות המתנדבות, לאחר שבלחץ העירייה ביטלו חברות הביטוח המקומיות את פוליסת הביטוח של הרכבים. הרשויות העירוניות עצרו את מרטין לותר קינג, והדבר עורר מחאה ציבורית בכל רחבי ארצות הברית. לבסוף, בעקבות החלטת בית המשפט העליון, שונו החוקים העירוניים ואפשרו לאפרו-אמריקאים לשבת באוטובוסים בחופשיות.
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 רוזה פארקס

· הפנתרים השחורים הייתה תנועת מחאה ישראלית שהקימו בשנת 1971 צעירים ממוצא מזרחי, שביקשו למחות על התעלמות הממסד מהבעיות החברתיות והכלכליות הקשות של יוצאי עדות המזרח. חברי התנועה רצו לקיים הפגנה במחאה על הקיפוח, אך המשטרה סירבה לאשר את ההפגנה, והפנתרים החליטו להפגין ללא אישור (בניגוד לחוק). הפנתרים השחורים הצליחו להציף אל פני השטח את מצוקת העוני, את הפער שבין עניים לעשירים ואת היחסים העדתיים בחברה הישראלית. הפגנה נוספת שנערכה ללא אישור פוזרה בכוח על ידי המשטרה. פעילות הכוח המשטרתי והשלכת אבנים ובקבוקי תבערה מצד המפגינים, גרמו לפציעתם של עשרים איש. לאחר מחאה אלימה זו הוקמה ועדה ציבורית שחקרה את טענות הקיפוח של הפנתרים השחורים. מסקנות ועדת הבדיקה העלו כי שכבות רבות אכן הופלו לרעה. בעקבות זאת, הוגדלו משמעותית תקציבי המשרדים שעסקו בעניינים חברתיים, וכספים רבים הופנו לטיפול בשכבות המוחלשות.


 הפגנה של הפנתרים השחורים
(הסיפור על המאבק לעצמאותה של הודו מהשלטון הבריטי הובא כאן כדוגמא לכך "שהתפיסה הקולינאליסטית" היא זו שחיזקה את "החשיבה הגזעית" ולכן מאבק בקולינאלזים הוא גם מאבק בגזענות)
· מוהנדס גנדי היה עורך דין הודי שהוביל את תנועת העצמאות ההודית במאבקה נגד שלטון האימפריה הבריטית. לאחר שהשתלטו על הודו, כרו בה הבריטים מלח, ומכרו אותו בכסף רב באירופה. הם חוקקו חוק האוסר על ההודים לכרות מלח, ומתיר זאת רק לבריטים. גנדי ביקש להביא לעזיבתם של הבריטים את הודו, אך סירב לנקוט מאבק אלים. הוא ארגן צעדה שהשתתפו בה רבבות הודים, ובעקבותיה יצאו לכרות מלח בעצמם והפרו את החוק הבריטי. הבריטים עצרו את גנדי ושמונים אלף מפגינים, אך המחאה עוררה הדים בכל רחבי העולם וביקורת גדולה הוטחה בבריטניה. המאבק נחשב לאחד הקמפיינים המוצלחים ביותר בהיסטוריה של מאבקי זכויות אדם, ויש המייחסים לו השפעה על נסיגת בריטניה והשגת על העצמאות של הודו. 
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 צעדת המלח 
