שמי מוריה אדרי, בת 23, מצפת. אני סטודנטית שנה א' למשפטים באוניברסיטת ת"א במסגרת התכנית מצטייני פריפריה ומתנדבת באגודה לזכויות אדם ואזרח מזה כשנתיים.
במסגרת התנדבותי באגודה הגיתי והוצאתי לפועל פרויקטים שמטרתם להיטיב עם האוכלוסייה הצפתית; אשתקד- פרויקט חשיפה לאקדמיה לתלמידים מתקשים מצפת והשנה פרויקט בנושא אמהות, נשיות וקריירה שמטרתו הקניית כלים לחשיבה מגדרית והעצמה נשית על רקע הדרת הנשים הגואה בצפת. אני רואה עצמי כמי שמשמשת גשר בין הפריפריה למרכז וכמי שמוטלת עליה החובה להוביל שינוי ולצמצם את הפערים בין שני אזורי מחייה אלו ע"י רתימת הגופים אליהם אני משתייכת וקישורם עם אלו המעוניינים בכך בעיר הולדתי. התובנה העיקרית שלי מהעבודה על הפרויקטים הינה- "יגעת ומצאת- תאמין" - בעזרת עבודה קשה ורצון אמיתי ליצור שינוי המימוש נושא פירות ומעניק תחושת סיפוק הן לנותן והן למקבלים.

במסגרת השנה השנייה להתנדבותי פועלה של קבוצת היזמות נסוב סביב נושא הגזענות. בסמסטר הראשון פעלנו כקבוצת למידה והיגוי אשר דנה באספקטים השונים של הגזענות בימנו ומקורותיה. זאת תוך רצון להשתמש בכלים שנרכוש לטובת יצירת פרויקטים שיעסקו במיגור התופעה. 
במסגרת הסמסטר השני אני ושאר חברי הקבוצה הגינו והוצאנו לפועל פרויקטים משטרתם התמודדות עם הנושא והעלאת מודעות. אני בחרתי להתמקד ב"קבוצות חשודות"- קבוצות אשר מההיסטוריה שלהן ניתן ללמוד על קיפוחן ומתוכן בחזרתי להעצים את קבוצת הנשים. 

מוריה אדרי, סטודנטית  בחוג למשפטים באוניברסיטת תל אביב משתתפת זו שנה שנייה בפרויקט "מנהיגות מקדמת שוויון" שהינו משותף לאגודה לזכויות האזרח ולמדור למעורבות חברתית של דקנאט הסטודנטים במסגרת התוכנית של מצטייני פריפריה.

מנהיגות צעירה מקדמת שוויון הינו פרויקט ייחודי אשר משלב הכשרה תיאורטית, כלים חינוכיים ויזמות 
אנו רואים חשיבות מכרעת בהשפעה על תודעתם של צעירים בשלב גיבוש זהותם החברתי, זאת משום שיש בכוחם להשפיע על המציאות יותר מקבוצות גיל בוגרות יותר. סטודנטים וצעירים בישראל המחויבים למעורבות חברתית נגשים לפעילות זו ברצינות רבה, מתוך רצון לבחון את זהותם ולגבש את הערכים המובילים אותם עם מוטיבציה להשפיע על החברה בה הם חיים.

פרויקט זה מכשיר את הסטודנטים ליזום פרויקטים העוסקים בסוגיות הנוגעות למצב זכויות האדם בישראל ובפרט סוגיות הנוגעות לגזענות וחוסר שוויון. פרויקט זה עוזר למשתתפים לפתיח תפיסה ביקורתית ומעודד אותם לעשייה חברתית המקדמת ערכים דמוקרטיים.  

