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פיוס מתחיל כאן, סליחה מתחילה כאן!

זמן הפעילות: חלק א'- 45 דקות, חלק ב'- 45 דקות.
קיימת אופציה להקרין את הסרט שאורכו כשעה וחצי ואז לקיים את הדיון על הסרט.
מתאים לכיתות: ח'-יב'.
עזרים נדרשים:  מספר עותקים מודפסים של תקציר הסרט ושל הכתבה.
למי שמעוניין/ת להקרין את הסרט דרוש: מקרן/טלוויזיה ועותק של הסרט "אינווקטוס" "Invictus" של הבמאי קלינט איסטווד. ניתן להשכיר את הסרט בספריות הווידיאו.
מטרות הפעילות:

1. חשיפה וזיהוי של התנהגות גזענית בספורט;
2. חשיפה לתהליכים של פיוס וסליחה דרך השימוש בספורט;
3. הפנמת כוחו של הספורט כפלטפורמה שניתן דרכה לאחד או לדכא את האחר;
4. יצירת מחויבות למאבק בגזענות בקרב התלמידים דרך פעולה קבוצתית.
רקע למורה:
רקע על דרום אפריקה

מ-1948 ועד 1994 שרר בדרום אפריקה משטר גזעני בשם "אפרטהייד" (הפרדה). תקופת האפרטהייד אופיינה באלימות פוליטית רבה ובהפרות שיטתיות של זכויות אדם. ב-1995, לאחר מאבק עיקש של השחורים בדרום אפריקה ולאחר הטלת חרם בינלאומי על המדינה, הסתיים משטר זה. סיומו הוביל לכינונה של מדינת דרום אפריקה כמדינה דמוקרטית וכחלק לגיטימי מחבר האומות המאוחדות. כחלק מההתמודדות עם המעבר משלטון דיכוי לחברה דמוקרטית, הורה הפרלמנט הדרום אפריקאי על הקמת ועדות אמת ופיוס (TRC Truth and reconciliation committees,). ועדות אלה נועדו לחשוף את המנגנונים שאפשרו את קיום האפרטהייד ולתת לקורבנות הזדמנות לספר את סיפורם. ביכולתן של הוועדות היה להעניק חנינה למבצעי הפשעים, רק אם התוודו וידוי מלא והוכיחו מניע פוליטי למעשיהם.
הפעילות שלהלן לא תעסוק בוועדות האמת והפיוס, אלא בתהליך נוסף של ניסיון לפיוס בין הקבוצות, שהחל בעקבות רעיון של נלסון מנדלה להשתמש בקבוצת הרוגבי הדרום אפריקאית על מנת לאחד את האוהדים. 

חלק א'

הנחיות למורה:

לצורך פעילות זו ניתן לבחור באחת שתי האופציות:

1. הקרנת הסרט "אינווקטוס" ("Invictus"), קריאה משותפת של הכתבה העיתונאית ולאחר מכאן קיום דיון משווה בין שני המקרים.

2. קריאה משותפת של תקציר הסרט, קריאה משותפת של הכתבה העיתונאית ולאחר מכאן קיום דיון משווה בין שני המקרים.

תקציר הסרט: אינוויקטוס / Invictus
"אומת צבעי הקשת מתחילה כאן. פיוס מתחיל כאן. סליחה מתחילה כאן" (ציטוט דברי נלסון מנדלה מתוך  הסרט "אינוויקטוס" [בלתי מנוצח / שאינו כבוש]). המושגים המנחים את הסרט הם: "פיוס וסליחה" וגם "ספורט וניצחון". 

"אינוויקטוס" מאת הבמאי קלינט איסטווד, מבוסס על סיפור אמיתי ומעורר השראה: סיפורו של נלסון מנדלה (מורגן פרימן) שחבר לקפטן נבחרת הרוגבי של דרום אפריקה, פרנסואה פינאר (מאט דיימון), במטרה לאחד את המדינה לאחר התפרקות שלטון האפרטהייד. מנדלה, הנשיא הנבחר והטרי, יודע שהמדינה שבראשה הוא עומד עדיין מפולגת מבחינה גזעית וכלכלית. הוא מאמין ביכולתו לאחד את אנשיו תחת השפה הלאומית של הספורט ומריץ את קבוצת הרוגבי לטורניר גביע העולם של שנת 1995, זאת למרות שצפוי שתפסיד.

הסרט מגולל את קורותיו של המאמץ המשותף של הנשיא ופרנסואה פינאר, שנועד לשנות את תקוותיהם: של הנשיא- לאחד את ארצו, ושל הקפטן- להוביל את הנבחרת הלאומית לתהילת גביע העולם. המוטו המשותף "קבוצה אחת – מדינה אחת" הוא שהוביל את שניהם.

בסרט, פונה מנדלה לפינאר ומבקש שיוביל את הקבוצה שלו, הspringboks, לגדולה. הוא עושה זאת כשהוא מצטט שיר שסיפק לו השראה וכוח במשך שנותיו בכלא. מאוחר יותר מתגלה שהשיר הוא "אינוויקטוס" של המשורר וויליאם ארנסט הנלי, שמשמעותו היא "שאינו כבוש". 

מורגן פרימן, המגלם את נלסון מנדלה בסרט, אומר: "זהו סיפור חשוב על סיפור מרעיש שמעט מידי אנשים מכירים. אני לא יכול להעלות בדעתי אף רגע היסטורי בו אומה שלמה מתמזגת והופכת פתאום לשלמה".
הסרט מתחיל כשנלסון מנדלה – אדם שהעביר 27 שנים בכלא על כך שלחם נגד האפרטהייד –  נבחר לנשיא דרום אפריקה המפולגת. על אף שהשיטה הבלתי צודקת הסתיימה מבחינה רשמית, הגבולות הגזעיים שקבעו את פני השטח זמן רב כל כך לא נמחקים בקלות. כשהמדינה שלו מתנדנדת ונמצאת על סף פיצוץ פנימי, הנשיא מנדלה מוצא תקווה במקום הכי פחות צפוי – מגרש הרוגבי. מנדלה רוצה לאחד את המדינה מאחורי הנבחרת הלאומית, ה- "ספרינגבוקס".

	מטרתו של מנדלה משקפת את מחשבתו על האומה כקשת צבעי הזהב והירוק של הספרינגבוקס. אבל יש גם סיכונים; אל מול משבר חברתי וכלכלי, יועציו הקרובים מעלים סימני שאלה לגבי ההתמקדות שלו במשהו  לא חשוב לכאורה כמו רוגבי. רבים תוהים איך הוא יכול לתמוך בספרינגבוקס, במיוחד בתקופה בה דרום אפריקאים שחורים רוצים לעקור מן השורש את השם והסימן שבמשך שנים תיעבו בתור סמל האפרטהייד.  אבל מנדלה ראה את הנולד והבין שהתעלמות מהקבוצה האהובה של הלבנים בדרום אפריקה רק תגדיל את הפער בין השחורים ללבנים ותביא אותו לנקודה שבה ייתכן שכבר לעולם לא ניתן יהיה לגשר מעליו.

"החולצה הירוקה של הספרינגבוקס הייתה תזכורת עבור השחורים של דרום אפריקה לאפרטהייד. הם שנאו את החולצה משום שהיא סימלה, כמו הרבה דברים אחרים, את ההשפלה שהייתה מנת חלקם. הגאונות של מנדלה הייתה להבין שסמל הפילוג הזה יכול להפוך לכלי עוצמתי לאיחוד האומה" (ג'ון קרליך,  מחבר הספר "playing the Enemy" עליו מבוסס הסרט)

"מנדלה הבין שיש לו הזדמנות פז לפנות לחלק מהעם שלא בחר בו... שלמעשה חששו ממנו. הלבנים בדרום אפריקה עקבו אחרי הספרינגבוקס בלהט והשימוש בפורמט של גביע העולם היה רעיון מבריק. אבל זה לא היה רק משחק, זו הייתה העובדה שמנדלה אימץ קבוצה שהשחורים שנאו, וכמעט רק בכוח הרצון גרר את כולם ללכת אחריה" (אנתוני פקהאם,  תסריטאי הסרט ויליד דרום אפריקה)

אבל טורניר הרוגבי הוא לא דבר שמחליטים עליו במסדרונות בית הממשל, ומנדלה פנה לאחד וליחיד שיכול לעזור לו להשיג את חזונו – קפטן הנבחרת פרנסואה פינאר, שאומר: "תמיד חשבתי שהוליווד לא הייתה יכולה לדמיין סיפור טוב יותר ממה שקרה בדרום אפריקה בשנת 1995. היה לי מזל להיות הקפטן של קבוצה נהדרת, של גברים שממוקדים באיחוד של ארצם, ולא יכולנו לבקש מנהיג אחר מאשר נלסון מנדלה לעזור לנו לעשות זאת".

כמדינה המארחת של אותה שנה, באופן אוטומטי דרום אפריקה הייתה מתמודדת בטורניר. אבל אין מי שהתווכח עם העובדה שהספרינגבוקס היו האנדרדוג, בייחוד בגלל חוסר ניסיונם בזירה העולמית.

"במשך שנים, בגלל האפרטהייד, דרום אפריקה הושעתה ממשחקי ספורט בינלאומיים. אז אף אחד לא חשב שיש להם סיכוי לנצח, כולל הם עצמם. אבל הם פותחים את עצמם לאפשרות הזו, ומנצחים" (קלינט איסטווד) .

                                                                            (מאת: שי להב, 2010 / ביקורת סרטים)




לאחר הקרנת הסרט או קריאת תקציר הסרט יש לקיים דיון עם התלמידים.
שאלות מנחות לדיון:

· איך הרגשתם לאחר הצפייה/הקריאה?
· האם הכרתם את הסיפור הזה בעבר?
· איזה דמות ריתקה אתכם? מדוע? ומה התהליך שהיא עברה?
· האם חשבתם שאפשר להתחיל תהליך של פיוס באמצעות ספורט לאחר היסטוריה כל כך קשה של גזענות ובמציאות של חברה מפולגת?
· האם אתם חושבים שאפשר להשתמש בספורט הישראלי על מנת לאחד ולקרב בין קבוצות מפולגות החברה הישראלית? מדוע?
· מה זה פיוס עבורנו?
· איך יוצרים פיוס?
*בשלב זה ניתן לעבור לחלק השני של הפעילות.
חלק ב': גזענות בספורט

רקע למורה:

לפני מספר שבועות, פורסם כי הנהלת קבוצת הכדורגל של בית"ר ירושלים מתכננת לחזק את הקבוצה בשני שחקנים צ'צ'נים מוסלמים. בעקבות ידיעה זו, חלק מהאוהדים יצאו במחאה בוטה וגזענית, שמטרתה להעביר מסר ברור להנהלת הקבוצה: "מוסלמים לא ישחקו בבית"ר". המחאה באה לידי ביטוי בהנפת שלטים וקריאת קריאות גזעניות במהלך משחקה האחרון של הקבוצה. מקרה זה מצטרף למקרים רבים ונוספים, לאורך שנות קיומה של הקבוצה, בהם אוהדים מתנגדים להגעתם של שחקנים ערבים ומוסלמים לקבוצה. יש לציין כי ביטויי גזענות, הן של אוהדים והן של שחקנים, הינם נפוצים במגרשי הכדורגל בישראל ולעיתים אף בעולם, ואינם נחלת אוהדי בית"ר בלבד. עם זאת, נדמה שהקריאה הגורפת לפסילת שחקנים עקב מוצאם הערבי ו/או המוסלמי הינה הביטוי החמור ביותר לגזענות בספורט בישראל. קראו את הידיעה שפורסמה באתר הספורט one, ואת מאמר המערכת של עיתון הארץ בנושא.
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צילום: יוסי ציפקיס

בסיקור האירוע בלטו שתי נקודות מרכזיות: א. הגינוי לאירוע על ידי גורמים רשמיים מתוך הקבוצה ומחוצה לה; ב. הקריאה להבחין בין האוהדים שקראו את הקריאות לאלו שאינם חלק מהתופעה, על מנת שלא לתייג את כל אוהדי בית"ר כגזענים. שתי תגובות אלה הן כמובן ראויות ומטרתן ליצור דה לגיטימציה לתופעה ולצמצם את מימדיה.

עם זאת, מבחן התוצאה הוא שקובע, ועד שתופעה זו לא תיעלם עלינו לקחת אחריות כאזרחים, וודאי כאנשי/נשות חינוך. יש לבקר את התופעה, לבחון אותה לעומק ולחנך, באופן אקטיבי, נגד הגזענות. בסופו של יום, מדובר בתופעה החוזרת על עצמה, ובה אלפי אוהדים קוראים קריאות גזעניות מהיציע ומפעילים לחץ על הנהלת הקבוצה שלא להחתים שחקנים על בסיס מוצא אתני ודתי – לחץ הנושא פרי זה שנים ארוכות. גם מאמן הקבוצה, שניסה לצאת נגד התופעה, התבטא בצורה גזענית, כשאמר ש"יש להבחין בין מוסלמים מאירופה למוסלמים ערבים".

הקשר נוסף, רגיש וייחודי לאירוע, ניתן למצוא ביום השואה הבינלאומי, שצוין ב- 27.1 ברחבי אירופה והעולם. אין צורך להרחיב כאן על חשיבות ציון יום זה והמשמעות של חינוך נגד גזענות בהקשר של השואה. בין שאר הפעילויות הרבות המתקיימות בעולם, נזכרים ומזכירים קבוצות כדורגל וחוגי אוהדים בגרמניה כי בתקופה אפלה זו בהיסטוריה, שחקני כדורגל (וספורטאים בכלל) יהודים סולקו מקבוצותיהם, על מנת לשמור על "טוהר הגזע" של הקבוצה. מומלץ מאוד לצפות עם התלמידים בראיון בן 10 דקות  עם פרופ' משה צימרמן מהאוניברסיטה העברית, המספר על האנטישמיות כנגד ספורטאים יהודים. הראיון נעשה במסגרת תכניתם של לונדון וקירשנבאום ( דקות 27-35).

כאמור, ההקשר הייחודי, התופעה האקטואלית החמורה, והצורך בבחינה ביקורתית מעמיקה של האירועים, מזמנים כולם את האפשרות ואת הצורך בשיח עם התלמידים והחניכים בכיתות. לאחר שתעברו עם התלמידים על הכתבות והידיעות שעוסקות בנושא, הציגו  מספר שאלות לדיון הכיתתי.

שאלות לדיון:
· מה דעתכם על התנהגות האוהדים? ממה נובעת התנהגות זו לדעתכם? האם אתם יכולים להצדיק אותה? הסבירו.

· מדוע התנהגות זו מסומנת כהתנהגות גזענית? אילו מאפיינים יש באירוע ההופכים אותו לאירוע גזעני?

· מה דעתכם/ן על תגובת מאמן הקבוצה? האם תגובה זו מחזקת או מחלישה את הגזענות בקרב האוהדים?

· האם אתם מכירים תופעות נוספות של גזענות בספורט? שתפו את הכיתה.

· נדמה שהודעות הגינוי מצד גורמים רשמיים בהנהלת הקבוצה ובהתאחדות לכדורגל אינן מספיקות כדי לשנות את התופעה. כיצד אתם/ן הייתם ממליצים להם לפעול?
· האם אתם חושבים שאפשר ללמוד מהסיפור הדרום אפריקאי והשימוש שלהם בספורט על מנת לאחד בין קבוצות שונות באוכלוסייה?

לסיום- מה ניתן לעשות לדעתכם במסגרת הכיתה ובית הספר על מנת להיאבק בגזענות זו? איך הייתם משתמשים בספורט כדי לקדם רעיונות של אחדות ושוויון בבית הספר? (אופציה לפעילות: התלמידים יארגנו משחק ספורט בבית הספר שמטרתו לעורר את המודעות לחשיבות של המאבק בגזענות)
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