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זה המאבק שלי! שבוע זכויות האדם

רקע למורה:
זכויות האדם הן מוחלטות, במובן שכל אדם זכאי להן ללא תנאי, ואין לשלול אותן או לפגוע בהן ללא הצדקה. עם זאת, מימושן הלכה למעשה אינו מוחלט, ובפועל, בני אדם רבים אינם נהנים ממימוש זכויות מלא. 

בצד פגיעה מתמשכת, ואף מתגברת, בזכויותיהם של חלק מבני האדם, אנו עדים גם לתהליך הפוך, של מימוש רב יותר של זכויות האדם לעומת המצב בעבר. לאורך ההיסטוריה הובילו יחידים ותנועות מאבקים חברתיים למען זכויות הפרט, למען זכויות הקבוצה שאליה השתייכו או למענם של משוללי זכויות אחרים. אלה מבין המאבקים אשר הוכתרו בהצלחה חוללו שינויים של ממש -- חוקיים ואחרים. הדוגמאות הן רבות –- החל במאבקי עובדים למען מימוש זכויותיהם וחקיקת חוקי עבודה, דרך מאבקים פמיניסטיים למען שוויון לנשים, וכלה במאבקים של קבוצות אתניות נגד ניצולן ולמען שוויון.

השאלה מה מניע אנשים לפעול למען זכויותיהם שלהם או למען זכויותיו של האחר מורכבת עד מאוד, ואי אפשר לענות עליה בפשטות. מחד גיסא, אך הגיוני הדבר שבני אדם אשר נשללת מהם זכות כלשהי ללא הצדקה יפעלו למען מימושה ולא יתנו יד לפגיעה בהם, אך מאידך גיסא אנו עדים לכך שיחידים ומגזרים הסובלים מאפליה מתמשכת ומשלילת זכויות נוטים להימנע מפעולה בשל חששם מהסמכות שפוגעת בהם -– המדינה, המעסיק או החברה הפטריארכלית –- וכדי לא לסכן את הזכויות המעטות שממימושן הם כן נהנים. פעמים רבות נפגעים אלה אף אינם מודעים לכך שזכות זו או אחרת נשללת מהם, כיוון שאין הם מסוגלים להעלות בדעתם מצב שונה מזה שבו הם שרויים ושאליו נולדו. 

גם ההתגייסות לפעולה בעבור זכויותיו של האחר ושל החלש ממני אינה פשוטה. לא פעם, מאבק למען שוויון ביני לבין האחר פירושו פגיעה בזכות היתר שלי, וכללית אפשר לומר שאזרחים רבים בארץ ובעולם נוטים לקבל את הסדר החברתי הקיים -– על מימוש הזכויות שבו ועל שלילתן -– כטבעי, כ"מובן מאליו" וכבלתי ניתן לשינוי.

מהלך הפעילות:

שלב א:
כותבים את הציטוט הבא על גבי פלקט ותולים בכיתה/חדר או כותבים ישירות על הלוח.
ציטוט מתוך "ההכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיפים א ו־ב:

"כל בני [ה]אדם נולדו בני חורין ושווים בערכם ובזכויותיהם. כולם חוננו בתבונה ובמצפון, לפיכך חובה עליהם לנהוג איש ברעהו ברוח של אחווה."

"כל אדם זכאי לזכויות ולחירויות שנקבעו בהכרזה זו ללא אפליה כלשהי מטעמי גזע, צבע, מין, לשון, דת, דעה פוליטית או דעה בבעיות אחרות, בגלל מוצא לאומי או חברתי, קניין, לידה או מעמד אחר."                  

על הרצפה מפזרים כרטיסיות של זכויות (מתוך מניפת הזכויות המצורפת בנספחים). כל אחת בוחרת זכות כלשהי שיש לה חיבור אישי אליה. 
דיון ושאלות מנחות:
- האם אי-פעם חוויתם הפרה של זכות? איזו?

- האם הייתם עדים להפרה של זכויותיו של האחר?
- מי מעוניין לשתף בסיפור שלו? ניתן גם להתייחס להצהרה עצמה. 

- האם חשתם אי-פעם מופלים לרעה/ הייתם בסיטואציה של אי-שוויון? מתי? 

- מה היו הנסיבות שהובילו לכך וכיצד התמודדתם? 

- מה הרגשתם? 

- אז מהי בעצם זכות אדם?  
שלב ב: חקר

לאחר הדיון סביב הכרטיסיות התלמידים מקבלים משימת בית: לחקור ברשת אודות זכות אדם שמעניית אותם או מאבק על מימוש זכויות שמעניינים אותם. (ניתן להפנות אותם לאתרים מומלצים המופיעים בדף הנספחים)
שלב ג: הכנת כרזות בנושא המאבקים שרוצים לקדם 
 אנחנו נשלח לכל משתתפ/ת שיירשם לקמפיין שבלונה מיוחדת בדואר, המאפשרת להכין את הפוסטר או השלט למען המאבק שחשוב לו. השבלונה תהיה אחידה, אבל המאבקים יהיו עשרות מגוונים ושונים. ככה מתאפשר הביטוי למגוון הזכויות, כחלק מעשייה משותפת.
לאחר שהתלמידים חקרו וגיבשו דעה לגבי מאבקים על מימוש זכויות הם מציגים בפני הכיתה/קבוצה את המאבק שהכי מעניין אותם והיו רוצים לקחת חלק בהדהוד שלו באמצאות הקמפיין הארצי. מכנים את הפוסטרים באמצעות השבלונות ומוצאים דרכים יצירתיות להצטלם עם הפוסטר.
שלב ד: הדהוד הכרזות ב 10.12 ברשתות החברתיות

את תמונות שצלמו מעלים לרשתות החברתיות ביום זכויות האדם הבינלאומי במקביל למאות ארגונים ואלפי אנשים שלוקחים חלק בקמפיין. 
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בהצלחה!
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דוגמאות לאתרים שניתן להפנות את התלמידים לחקור שאלות סביב זכות האדם שמעניינת אותם או סביב המאבק שמעניין אותם
העוקץ – אתר העוסק באי שוויון חברתי-כלכלי http://www.haokets.org/
הטלוויזיה החברתית   http://tv.social.org.il/
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פרקים מדו"ח מבקר המדינה כפי שפורסם בעיתון הארץ http://www.haaretz.co.il/news/mevaker
