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סיפור מסגרת למטלת ביצוע בנושא גזענות
בישראל  2013 תופעת הגזענות עודנה חיה ונושמת ויש שיאמרו, הולכת ומחריפה. בעבר, הגזענות הוגדרה כייחוס של נחיתות, לאדם או לקבוצה, על ידי שימוש בתכונות סטריאוטיפיות ועל ידי ניסוח ההבדל בין הקבוצות במונחים של מהות ביולוגית שאינה משתנה. אך גזענות אינה מתקיימת רק על בסיס ביולוגי, אלא גם על בסיס תרבותי, דתי, חברתי, מגדרי וסוציו-אקונומי. לכן אנו נוטים כעת לדבר על המונח "הגזעה". זוהי פעולה של דמיון אנושי באמצעות מאפיינים ביולוגיים (כגון צבע עור), חברתיים (למשל עוני, ארץ מוצא ומעמד חברתי) או תרבותיים (למשל דתיות) ושימוש במאפיינים אלו, שנתפסים כטבעיים, בלתי משתנים, כדי להעניק לגיטימציה להיררכיות בין קבוצות ואנשים. 

הגזענות קשורה קשר ישיר לזכויות אדם בסיסיות - הזכות לשוויון והזכות לכבוד. ברמה הפורמאלית, ישנה התייחסות לגזענות במגוון מקורות היוצאים נגד התופעה. במגילת העצמאות מוזכר כי "מדינת ישראל... תקיים שוויון זכויות חברתי ומדיני לכל אזרחיה בלי הבדל דת, גזע ומין". חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו מתייחס לכבודו וחירותו של אדם באשר הוא אדם.  לאורך השנים נחקקו חוקים נוספים המחייבים יחס שוויוני לקבוצות שונות - כגון חוק שוויון הזדמנויות בעבודה, חוק זכויות התלמיד, חוק איסור אפליה במוצרים וכניסה למקומות ציבוריים, חוק שיווי זכויות האישה, ועוד. כמו כן, שורה של פסיקות בג"ץ, כגון בג"ץ מילר, דנילוביץ' וקעדאן (להפניות ראו סקירת הספרות) עיגנו את האיסור האפליה על רקע מין, מגדר ומוצא. 
גופים בינלאומיים הכירו פורמאלית בחשיבות המאבק בגזענות, וב- 1966 נכתבה על ידי האו"ם האמנה בדבר ביעור כל צורות האפליה הגזעית, אמנה שנחתמה ואושררה גם על ידי מדינת ישראל. ברם, בישראל מתקיימת מציאות המתאפיינת במתחים ושסעים בין הרוב היהודי למיעוט הערבי, בין חילוניים ודתיים, אשכנזים ומזרחים, וותיקים ועולים חדשים כמו גם אפליה על רקע מין, מגדר, מצב סוציו-אקונומי, בריאות פיזית ונפשית ועוד. כל אלה  מהווים קרקע פורייה לביסוסן של עמדות גזעניות והתנהגויות של אפליה והדרה, כפי שבאות לידי ביטוי במחקרים וסקרים עדכניים. כמו כן, לדעת רבים, בישראל מתקיימת גם גזענות מוסדית, הבאה לידי ביטוי בקיומם של חוקים ותקנות מפלים, כמו גם ניסיונות חקיקה נוספים העולים בקנה אחד עם תופעת הגזענות. 

השלכות הגזענות הינן רבות: ברמת הפרט - האפליה, ההדרה וההפרדה גורמות להיווצרות רגשי נחיתות לצד תחושת חוסר צדק, לתחושת השפלה ופגיעה בכבוד. אלה יוצרות ייאוש ותסכול, ולעיתים אף זעם ואלימות. אדם הנתון לגזענות יטה להיות פחות מעורב חברתית ופוליטית, שכן לא ירגיש שיש לו סיכוי שווה להצלחה. גם האדם החושב ופועל בצורה גזענית עלול לסבול מההשלכות שליליות, כגון פחד מהאחר ותחושת ניכור וחוסר קבלה של השונים ממנו. ברמת החברה - הגזענות מכרסמת בערכים דמוקרטיים, פוגעת בלכידות החברתית ובערך השוויון. השלכות אלה יוצרות חברה אלימה יותר, בעלת חוסן חברתי נמוך יותר, העמידה פחות בפני אתגרים ושינויים. 
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